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Ugrón István
az Országos Magyar?árt elnökhelyettese 
meghajolt Románia magyarságának im
pozáns módon megnyilvánult kívánsága 
előtt és kijelentette, hogy vállalja a párt 
elnökségét. Erre a párt központi intézőbi
zottsága revízió alá vette marosvásárhelyi 
határozatát, elejtette a direktórium esz
méjét. mely különben is csak azért ke
rült felszínre, meri akkor még Ugrón Ist
ván nem volt hajlandó meghozni azt az 
áldozatot, hogy továbbra is megmarad
jon a párt élén, és huszonegy szavazattal 
négy ellenében a párt hivatalos elnökje
löltjének jelentette ki Ugrón Istvánt.

A párt központi intézőbizottságának 
november 18-iki ülésétől Románia ma 
gyarsága azt várta, hogy biztosítsa az el
nöki állás betöltésének egyhangúságát és 
ez által útját vágja annak, hogy egy vá
lasztási harc esetleg a széthúzás és bom
lás miazmáit ültesse abba a talajba, mely 
bői a magyar egység hatalmas fájának 
kell táplálkoznia. Sajnos ezt a célt nem 
lehetett elérni, mert az a Bernády György’ 
aki csaknem naponta megtett hírlapi 
nyilatkozatában, ismételten kijelentette, 
hogy’ nem akar elnök lenni,; az a Ber- 
nády György, aki a marosvásárhelyi ha
tározat után még azt is kijelentette, hogy 
a közéleti szerepléstől is teljesen vissza
vonul, most, — bizonyára a magyar egy
ség és a romániai magyarság érdekében! 
— arra a merev álláspontra helyezkedett, 
hogy nem lép vissza a jelöltségtől, melyet 
legszűkebb körű barátai ajánlottak fel ne 
ki. így’ tehát a brassói nagygyűlés válasz 
tás utján fogja betölteni az Országos Ma- 
gar Párt elnöki állását. És ebben a vá- 

sztásban jelöltekként szembekerülnek 
egymással a párt hivatalos jelöltje. Ug
rón István és egy szűkkorü baráti társa 
ság jelöltje. Bernády György’.

Kár, hogy nem lehetett elkerülni a 
válasz'ás’, dé, ha már idáig Jutott a do’og, 
akkor becsülettel és komoly önmérséklet 
tel kell megvívni azt a belső harcot, me 
lyet így a magyarságra kényszeri tettek 
azok, akik mereven szembehelyezkednek 
a többség akaratával. Hogy a választási 
küzdelemből ki fog győztesen kikerülni, 
az iránt kétség sem lehet. Ugrón István 
egyéni kiválóságai és a Románia jogara 
alá került magyarság érdekeinek diada
láért kifejtett munkában szerzett érde
mei biztosítják részére a győzelmet. Ma
gyarságunk számottevő tényezői és nem
zeti érzéstől áthatott tömegei rendithetet- 
lenül á l iák mellette, hiszen Ugrón István 
szemelve magát a Magyar Pártot jelenti, 
az ő diadala a Magyar Párt diadalát biz
tosítja.

Ugrón István a Magyar Párt prog 
rammja alapján áll. Aki ennek a prog
ramúinak érvényesülését kívánja, az 
Ugrón István zászlaja alá tömörül. Ber
nády György nem adott programmot. de 
abból a körülményből, hogy az ő jelölt
ségét erőszakolók között vannak azok is, 
akik a Jászista-irányzat bevallott úttörői 
és a tavaszi Tatarescu-féle kísérlet támo
gatói voltak, arra lehet és kell következ
tetni, hogy Bernády az úgynevezett ra
dikális irányzat felé orientálódik. Ennél
fogva a hamisítatlan és megalkuvást nem 
Ismerő nemzeti irányzat híveinek* nem 
okozhat nagy fejtörést, hogy melyik je
lölt mellett á helyük.

Románia magyarsága komoly és min 
din szélsőségtől távol álló szervezkedés

sel készüljön fel a brassói választásra. 
A választás elő csatározást és döntő mér
kőzése legyenek olyanok, hogy ne ejtse 
nek sebeket. Ha már ránk kény szeri tették 
ezt az áldatlan belső tusát, azt úgy vív
juk meg, hogy lehetővé legyen téve a 
kisebbségben maradó árnyalat részére az,

Merénylet az egyiptomi angol hadsereg 
főparancsnoka ellen

Az angol sajtó Egyiptom függetlenségének megszüntetését követeli
KAIRÓ (A Brassói Lapok tudósítójától) 

Sir Lee Stack ellen, aki angol tábornok és 
az egyiptomi angol hadsereg főparancsnoka 
ma délután bonibamicrényletet követtek el. 
A merénylet akkor történt, amikor a főpa- 
rancsnoK délután négy óra felé a hadügy
minisztériumból hazafelé tartott. Sir Lee 
Stack felé két bomba repült, amelyek közül

az egyik expiodálf, a merénylők 
pedig még menekülés közben is 
többször rálőttek a parancsnokra

A tábornokot egy golyó érte.
A merénylet angol körökben óriási fel

háborodást keltett. Az angol sajtó szigorú 
megtorlásokat követel, s a Daily Express

Miért bimm Pointeré a háború felidézésében?
Az Oeuvre szenzációs leleplezései — Izgatott az angol sajtó

BRASSÓ. (A Brassói Lapok munka
társától.) A Brassói Lapok tegnapi szá
mában már röviden szó volt arról’ a vi
lágszenzációként ható leleplezésről, ame
lyet George Louis, volt pétervári követ 
memoárjai alapján közölt a párisi Oeuv 
re. s amelyek Poincaré ellen azt a szinte 
kétségtelen vádat emelik, hogy a háború 
előidézésében ő a főbünös. Az Oeuvre le
leplező cikkeinek részletei most érkeztek 
ide, s abból a következő, feltétlenül ér
deklődést keltő részleteket közölhetjük:

Az egyik okmány arról a megbeszé
lésről szól, amelyet Louis Jules Cambon 
volt berlini francia nagykövettel folyta
tott. Az okmány 1914. november elsején 
kelt. Cambon a következőket mondotta:

Vilmos császár 1912. január 7-én, te
hát a marokkói egyezmény után így 
szólt hozzám:

Hat hónap múlva szobrot emelnek 
nekünk, mert elkerültük a háborút

Poincaré akkor még nem volt a köz
társaság elnöke.

1913-ban ezt mondotta nekem a csá
szár: Mindent megtettem, hogy jó vi
szonyt teremtsek,

de most már vége.

Jules Cambon valóban azt mondotta, 
hogy részben Poincaré bűnös a háború 
felidézésében. Louis nagykövet hozzátet 
te: Igen. Izvolszkyval együtt. Cambon er
re megkérdezte: Nem lehetne a háborút 
megakadályozni? Louis nagykövet igy vá
laszolt: Julius végén már nem, de 1912- 
ben lehetett volna.

Poincaré eszközül adta magát 
oda Izvolszkynak.

A harmadik okmány arról a meg
beszélésről szól, amit Pichon 1915. január 
14-én Louis nagykövettel folyhatott. I’i- 
chonigy kiállóit föl: Ha ön l éierváron ma 
radt volna, én pedig külügyminiszter let-

hogy’ a többségi akarat előtt tisztelettel 
meghajoljon és a döntés következményeit 
magára nézve őszintén kötelezőnek is
merje el. Mert ezt megköveteli Románia 
magyarságának érdeke és aki ezzel a kö
vetelménnyel szembe helyezkedik, az 
magával a magyarsággal száll szembe.

felszólítja a kormányt, hogy szüntesse meg 
Egyiptom függetlenségét Bár Zoglul pasa 
miniszterelnök a történtek felett sajnálkozá
sát fejezte ki, az angol sajtó őt okolja, s 
vele együtt a parlamentet teszi felelőssé 
az eseményekért.

Stack tábornok ,
állapota súlyos.

s vérátömlesztést kellett végrehajtani, rajta.
A merénylők autójának soffőrjét sike

rült elfogni, a merénylők azonban elmene
kültek. A hatóságok t

százezer frank jutalmat tűztek ki
a merénylők kézrekeritőjének.

íem volna, nem lett volna háború. Louis 
igy válaszolt: Valóban,

ha ön a Quay d'Orsayn és Falli- 
éres az Elyséeben székel, nem tőr 

ki a háború
A beszélgetés további folyamán Pichon 
azt mondotta: A két nagykövet, aki ön 
után következett, igen veszedelmes volt, 
különösen Paléologue, de Delcassé is. 
Paléologue hajszolta az oroszokat a há
borúba. Louis erre kijelentette, hogy

Poincaré e nöksége végzetes volt, 
mert szabadjára engedte a há

borút
A negyedik közlemény 1914. decem

ber 24-éről kelt. Kiderül ebből, hogy, 
1913. áprilisában Izvolszkyt rossz szem
mel nézték és hogy visszahívásáról volt 
szó, kiderül továbbá, hogy Delcassé Pé- 
tervárott és Poincaré Párisban léptek köz 
be annak érdekében, hogy ő maradjon a 
nagykövet

Ezt az eljárást Poincaré ajánlotta. 
Cserébe Izvolszky rendelkezésére 
bocsátotta Poinoarénak minden

nemű cselekvési eszközét
Ennek a két férfiúnak az egyesülése — 
igy szólnak Louis szerint Gerard feljegy
zései — vezetett bennünket oda, ahová 
jutottunk. Erre Louis ezt válaszolta: Lát 
ta ön az angol fehérkönyvben Buchanan- 
nak azt a sürgönyét, amely megemlíti 
Paléologue feljegyzéseit? Gerard igy fe
lelt: Igen. Louis erre azt mondotta: Ész
revette ön. hogy ezt a mi fehérkönyvünk
ben megcáfolták? Gerard igy felelt: Igen.

Egy további közlemény, egy 1919. ok
tóber 23-áról kelt levél, ítéletet közöl Izy 
volszkyról, melyet az akkori pétervári
>^^ <VW»«^%^^,»rfVS|^«*V^^^VWVW'WV*W0ZWV'-.'
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angoí nagykövei. Sir Albert Nicholson 
mon rt róla. íz olszl y semmit sem teli 
mer eljesen, amaz ismorcies kivétellel, 
a fűikor megerősítette, hogy a német 
nagykövet által a szerbiai ügyben tett de- 
marsnak nem volt fenyegető jellege.

Mindezek a vádak, amelyek — való
ságuk esetén — feltétlenül lerombol iák 
a háborús felelősségről szóló francia fik
ciót, mint már megírtuk, nagy izgalmat 
kelte tek a diplomaták között, s a kérdés 
megvitatásában az angol sajtó jár elől, 
s ez a végeredményben a háborús felelős
ség kérdésének tisztázására fog vezetni.

Londoni ie'entések szerint a sajtó 
nagy figyelemben részesíti azokat a pá
risi jelentéseket, amelyek George Lou’s 
oroszországi francia nagykövet naplójá
nak az Oeuvrebcn történt közléséről szól 
nak. Mint a Reuter iroda Párosból jelen 
ti, az Oeuvre közleménye és az abban 
foglalt komoly vád amelv szerint köz
vetve Poincaré felelős a világháborúért, 

a francia fővárosban nagy izgal
mat okozott.

A Westminster Gazette feltűnő betűkkel 
szedett e címmel

A háborúban való felelősség vád
ja Poincaré ellen

számol be az Oeuvre közleményéről és 
kijelenti, hogy egész Európa diplomá
ciai köreit feltétlenül fel fogják izgatni az 
Oeuvre komoly leleplezései. A Morning 
Post párisi tudósítását: »A háború okai
nak uj elméletei« címmel közli az Oeuvre 
leleplezéseiről.

Bukaresti békegalambok
Tatarescu a prefekteknek a nemzetiségek 
iránt való lojalitást és a nemzetiségi 

törvény (!) végreha fását ajánló ta

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósitó- 
já’ó .) Bővebb rész'etek érkeztek mára ar
ról a konferenciáról, melyet éatarescu 
belügyi államtitkár tegnapelőtt Erdély és 
Bukovina prefckljeivel Bukarestben tar
tott.

Azonkívül, hogy az államtitkár a 
rendzavaró agitácfök erélyes leküzdését 
és a nem kívánatos elemeknek az ország
ból való lehető kiküszöbölését ajánlotta 
figyelmükbe, még két más, ránk nézve fö
löttébb jelentős kérdés kedvező elinté
zését kötötte a lelkűkre.

Az egyik, ami egyenesen szenzáció
számba megy, ha igaz, hogy a prefektek 

a legnagyobb tapintattal és loja
litással törekedjenek a nemzeti
ségi törvény alkalmazására és le
gyenek mennél méltányosabbak 
valamennyi nemzetiségi állampol

gárral szemben
Ez a nemzetiségi törvény pedig csak 

az 1868-iki magyar törvény lehet, mert 
Romániának ilyen jellegű törvénye egy
általán nincs. És ha tényleg arról volna 
szó, hogy a prefekíek a magyar törvény 
végrehajtásáról gondoskodjanak, termé
szetesen a román államiság szempontjá 
ból, akkor ezt a megbízást eltévesztett- 
nek tekintjük. Nem mintha a prefektek 
személyét, állását és befolyását kicsi
nyelnénk. hanem azért, mert ilyen nagy
horderejű változást a kormánynak

a törvényhozás ut’án kell eszi özö’nle.
A másik, ami gyakorlati érdekénél 

fogva nagyon fontos, az államtitkárnak 
az a tanácsa, hogy a prefekt urak töre
kedjenek kímélettel c’járni

a la'ásrekvirá’ások 
dolgában. Tegyük hozzá: és pártatlanul. 
Mert a lakásrekvirá’ásóknál a legnagyobb 
sérelem a nem egyenlő elbánás, bizo
nyos csoportok teljes kímélete és kikerü
lése. másoknak pedig a kíméletlen és mél 
tánytalan megterhelése. A nemzeti ki
sebbségekhez tar-ózó po1 górok egy része 
tényleg a hadiállapot és megszállottság 
keservét szenvedi át, anyagi kárral s dyos 
bitva. Ha itt is az egyenlőség elve vitetik 
keresztül, a lelki fizikai és anyagi teher 
sokfelé oszlik és enyhül. * ■*

Eckhardt Tibor demme^ita W^det
Kút érdekes ín crpeilácó a magyar nemzetgyűlésen — Korlátozzák 

a parlamenti felszólalások időtartamát
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A magyar nemzetgyűlésen ma inter
pellációk napja volt, s azt főként az a körül 
mény tette még érdekesebbé, hogy . Eck 
hardt Tibor két felszólalásban is foglal
kozott az ébredők és a fajvédők puccsszán- 
dékairól elterjesztett hírekkel. Nem taka
rékoskodott, apró, érdekes leleplezésekkel 
sem, amelyekkel Wildet a fajvédők vezérét 
igyekezett sötét színben feltüntetni

Mindjárt felszólalása elején kijelen
tette, hogy

a fajvédők semmiféle puccskísér
lettel sem foglalkoztak,

a müpuccsoknak azonban Wild a szerzője 
Apor Viktorral együtt, akit a vámőrségtől kü 
lönféle szabálytalanságok miatt elbocsátottak. 
Azután jegyzőkönyvet olvas fel, amely ar
ról szól, hogy Románia annak idején kalan
dos tervekkel foglalkozott

Felkiáltások jobbról: Kár ilyet idehozni 1
Ed Merd! nagy zajban folytatja beszédét 

s kijelenti, hogy természetesen ezeket az ál
lításokat senki sem veheti komolyan. Interpel 
lációját azzal a kérdéssel fejezi be, hogy 
hajlandó-e a kormány Wild és társai ellen a 
felolvasott jegyzőknyvek alapján bűnvádi el
járást haladéktalanul megindítani?

Rakovszky belügyminiszter azonnal vála
szolt Eckhardt Tibor interpellációjára, s vá
laszában megállapítja, hogy Eckhardt beszé 
de azt a látszatot keltette, mintha a kormány 
nak valamilyen köze volna az ügyhöz. 
Kijelenti, hogy a dologról most hall először, 
jártak ugyan nála kalandos mesékkel, de 
azokkal, mint komolytalan dolgokkal, nem 
foglalkozott Végül kijelentette, hogy kész 
bármikor bíróság elé állam.

A budaörsi fegyverek
Eckhardt Tibor második! interpellációjá

ban kijelentette, hogy az ébredők fegyverei 
két a budaörsi napok idején kapták, de azt 
az utolsó darabig visszaszolgáltatták. Akkori
ban az ébredők polgárőrségi rendfentartó 
szolgálatot teljesítettem, s
WWini'iTiTlThi*^***^* * ‘ * ‘^ »**'ri**^***i***** * «.»ai^iiex^AM^^^^^.

Magyarország részivesz a Dunakonföderáció" 
bán, ha Erdély és a felvidék cserébe 

autonómiát kap
Benes külííryminiszter diplomáciai mesterkedései kudarcot vallottak

BUDAPEST. (Á Brassói Lapok tudósító
jától.) A készülő Dunakonföderációban egyik 
legfontosabb szerepet Magyarország játsza 
és ezért most, autókor a kérdés mindinkább 
előtérbe nyomult, igen aktuális és nagyje
lentőségű az alábbi nyilatkozat, amelyet egy 
előkelő magyar külpolítikus tett a Brassói 
Lapok munkatársának Magyarország kon
föderációs feltételeiről:

— A dunamenti államok együttműkö
désének szükségét már akkor állapították 
meg amikor Palásban az usszecmkolt osz- 
Iráa-magyar monarchiát felosztották terü
letileg a környező uj államok közt. A ver- 
sail.esi és trianoni békeszerződé ek ugyanis 
ajánlják Ausztriának, Csehszlovákiaia k és 
Magyarországnak egy szoros hárma; g .zda- 
sági szövet ég lélesi esel, mint autónak szük
sége abban mutatkozik, hogy e három most 
külön tagolt ország évszázadokon át ö >. ze- 
kapcsolt gazdaság, egészet alkotott, egymást 
kiegészítette és mai Derendeződése is úgy 
van megépítve, hogy egyik terület se tudja 
függetleníteni magat az elszakitottaktM.

— Csehszlovákia Magyarország elleni 
hajszája lehetetlenné tette a konföderációs 
közeledést. Ennek súlyos klhatá ait az ösz- 
szes középeurópai országok megérezték egy
részt a mindegeik ál amélete fete.t uralaodc 
borzasztó depresszióban, másrészt abban 
hogy

Magyarország szerencsés geográ
fiai helyzetét nem lehet figyel
men k vü hagyni egy kelet-nyu

gati kereskedelmi áramlatban
És mert Magyarország ma is olyan terület; 
amely földrajzi fekvésénél, kiépített vasút
hálózatánál és főképpen fontos Duna-utjánái 
fogva természetes centruma és összekötő te
rülete Nyugatóurópa, Kclcteurópa, illetve ; 
Közelkeletnek — és ezt a hivatását védelme 
kulturális és gazda ági tekintet kben csak 
nem egy évezredig be is töltötte! — ezen 
semmi.ele dunam nü gazdasági államkon- 
cernbői ki nem maradhat.

ha valaha puccscéljuk lett volna, 
azt könnyen végrehajtották volna
A belügyminiszter erre az interpellációra 

is azonnal válaszolt, s kijelentette, hogy az 
ébredők a kommün bukása után nemzelvé 
dehni osztály felállítására már kaptak fegy
vereket, mert a városban tényleg rendfen- 
tartó szolgálatot teljesítettek, de fegyverei
ket visszaadták.

•Meg akarja idézni a fölamzvelésiigyi 
minisztert a nemzetgyűlés

A mai ütésen egyébként Szakács képvi
selő interpellációjával kapcsolatban érdekes 
incidens történt Az interpelláció a fóidmi- 
velésugyi miniszterhez szólt, a földbirtokra- 
form végrehajtásáról, s Szilágyi azt indít
ványozta, hogy a távollevő fóldmivelés- 
ügyt minisztert a ház azonnal idézze maga 
ele, hogy válaszoljon az interpellációra. Szi
lágyi indítványa felett hosszabb vita indult 
meg, amelyek az a közben beérkezett je
lentés szakított félbe, hogy az uj főldmivelés- 
ügyi miniszter épen eskuletételen van a kor
mányzónál. Szilágyi vissza is vonta az in
dítványt, mert az ügy tárgytalanná vált

A hazszabályrevizió
Politikai körök érthető érdeklődéssel 

fordulnak a parlament házszabályreviziós bi 
zottságának most folyó tárgyalásai felé. A 
bizottság most foglalkozik a beszéd-idők kor
látozásáról szóló szakaszokkal, s a bizottság 
tagjai közül többen, köztük Apponyi is, ag
gályosnak tartották a beszédek időbeli kor
látozását A szakaszokat a bizottság végül la 
hosszabb vita után Rassay Károly pártoló fel 
szólalása után elfogadta, mert a beszédidő 
korlátozása a világ minden parlamentjében 
érvényben van.

Bethlen miniszterelnök is felszólalt a vi
ta során s hangoztatta, hogy semmiképen 
sem egyezik bele abba, hogy az ország 
^higgadni készülő közhangulatát megfeleld 
házszabályok utján újból a szélsőségek felé te 
reljék.

A vitát holnap folytatják.

— A konföderáció elbújtatott gondola
tát végre is fel kellett vetni' megint, mégha

Oiyan átlátszó d plomaciai manő
verek után is,

amint azt Benes dr. cseh külügyminiszter 
tette a genfi népszövetségi ülésekkel kap
csolatban. A manővert leleplezték, de Cseh
szlovákiának most már fontos létkérdésé, 
hogy a konföderáció megépüljön, hiszen a 
nyugati piacokról végleg kiszorultak pro
duktumai Amerika, Anglia, Franciaország, 
és újabban Németország tulprouukciója mi
att. viszont a már megizleft keleti piacok 
felé se tudna versenyképesen eljutni Ro
mánián, vagy Ausztrián és Olaszországon át 
csinált drága kerülőkön.

— Benesnck tehát meg keli építeni a 
konföderációt azaz: Csehszlovákia, Ausztria, 
Magyarország. Jugoszlávia, Bulgária és Ro- 
máma gazdasági áLamközösségéi és must ez 
a fontos neki, hogy: először Csehszlovákia 
jusson ebben az ál amközösségben a vezető 
és irányi tó szerepéhez, és másodszor, hogy

Magyarország a konföderációért 
minél kevesebbet követeljen.

— Meg kell állapítani, hogy Benes dr. 
lanatikusabb cseh soviniszta, mint egoista. 
De azt is meg kell állapítani, hogy tudja, 
hogy állama érdekeit csak ő, a minden cél- 
ravivő eszközt szégvenpir és lelküsmeretfur- 
dalás nélkül hasznaié diplomata képviselhe
ti legeredményesebben, bár külpolitikai be
folyása a változott viszonyokkal úgyszólván

egészen megrendült.
Benes tehát »tisztelgő« látogatásra Készül 
'öcsbe, pedig tudvalevő, hogy éppen Becs 
íz a hely, amely legkelkmetenebb neki. Lég 
itóbbi népszövetségi játékait is például Bécs 
eplezte le. Ám Bécs az a hely is. amely a 
cgbarátságosabb viszonyt tartja fenn Bu

dapesttel és igy rögtön látszik, hogy Benes 
az osztrák kancelláron át Magyarországot 
keresi konföderációs sürgetésével.
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— Pedig Magyarország nem játszik a 
diplomácia titkos kártyáival. Mindén állam
közi megegyezést Magyarországból kezdtek 
el a szomszéd országokkal, minden ide- 
uszitott ellenőrzésnek teljes ellenőrzési sza
badsagot adtak itt. A Duriakonföderáció dol
gában is számtalan hivatalos és társadalmi 
nyilatkozat hangzott el, amiknek lényege az. 
hogy

Magyarország nem idegenkedik 
saját érdekei miatt sem a konfö

deráció gondolatától,
a gazdasági államközösségben szívesen részt 
vesz ugyanazon jogokkal és ugyanazon kö
telességekkel.

ha Románia megadja Erdélynek 
és Csehszlovákia a volt magyar 
Felvidéknek a népek kiegyenlítő
dése érdekében követelt politikai, 
gazdasági és kulturális autonó

miát. •
— Örvendetes, hogy Románia nem 

idegenkedik ettől a követeléstől, sőt 
Bukarestben már a-kérdés mérlegelésé
nek olyan stádiumában vannak, hogy 
meghívást küldtek a kérdésben közre
működő külpoiitikusunknak 
félhivatalosan, hogy vele a magyar felfo
gást és Románia érdekeit összeegyeztető elő
zetes beszélgetést kezdjenek. Ennek az elő
készítő beszélgetésnek az lesz a lényege, 
hogy Erdélyt miként lehessen a román ki
rályság lenhatósága alatt különhatárolt au
tonóm területté átszervezni.

— Benes dr. kerülgető politikája meddő 
kísérlet arra, hogy a konföderációs magyar 
feltételeket »áthidalja;. Magyarország köz
véleménye és hivatalos politikája meg van 
Bődve arról, hogy hosszú százados hiva- 

most is teljesítenie kell minden nép 
szabadsága és kulturfejlődése érdekében.

Ötven százalékkal emelik 
a kö tisztviselők fizetését

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A tegnapi minisztertanácson — 
amint azt a Brassói Lapok is közölte — 
Bratianu Vintila pénzügyminiszter beje
lentette, hogy abból a hárommilliárd fe
leslegből, amelyet sikerült a költségvetés 
be becsempésznie, a köztisztviselők fize
tését óhajtja rendezni. Illetékes helyről 
nyert értesülés szerint a pénzügyminisz
ter a fizetésemelést január elsejétől kez- 
dődőleg tervezi s annak mérvét a köz
tisztviselők és a tanügyi személyzet szá
mára ötven százalékban, a bírósági és ka
tonai tisztviselők számára harminc szá
zalékban fogja megállapítani. A vasuta 
sok fizetésemelése harminc és ötven szá 
zalék között fog ingadozni.

Beinrich Ferenc megszervezi a magyar 
szabadelvű rártot

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudó- 
sitójátől.) A napokban avatták fel a nem
zeti polgári párt országos körét Ezt az al 
kaimat Heinrich Ferenc arra használta 
fel. hogy zászlót bontson, s beszédében 
a liberális gondolkodású polgárság tömö
rülésének szükségességét hangoztatta. Sze 
rinte ennek a célnak a legmegfelelőbb vol 
na az országos szabadelvű párt megalakí
tása. amelynek programmja a keresztény 
erkölcs, a nemzeti érzék, a felekezeti béke 
és szabadság megvalósítása a jogegyen
lőség alapján. Felhívta Ugront. Rassayt 
és Bárczyt, hogy csatlakozzanak az uj 
párthoz. Ezek csatlakozásukat be is je
lentették.

Szerbia felmondta a görög-szerb 
szerződést

ATHÉN. ( Brassói Lapok tudósítójától.) 
A görög kormány hivatalosan jelenti, hogy 
az 1913-ban kötött görög-szerb szövetséget a 
szerb kormány felmondta. A jelentés közli 
azt is. hogy a két kormány újabb szerződés 
megkötéséről tárgyak

Korányi lesz a párisi magyar követ
BUDAPEST. (Á Brassói Lapok tudósitó- 

iától.) A budapesti lapok értesülése szerint 
Korányi Frigyest a kormányzó legközelebb 
párisi követté nevezi ki. . .

Ai ni ©szírit kormáw mw fér el Se&pe! 
politikájától

BECS. (A Brassói Lapok tudósítója-- 
tói.) Az osztrák kormány változás nem kel
tett nagyobb politikai emóciót, s Rámolnék 
kancellárrá történt megválasztása sem rend
szer. sem pedig külpolitikai kurzus változást 
nem jelent. A régi kormány tagjai jórészt 
résztvesznek az uj kormány munkásságában, 
s ez elég garancia arra, hogy Ramékék azon 
a csapáson haladnak majd, amelyet Scipel 
nyitott meg. Ezt a kurzust még az scmi vál
toztatja meg. hogy a nagynémetek résztvesz
nek a kabinet aktív munkájában, s maga 
Mataja, az uj külügyminiszter is kijelentette, 
hogy nem tér el elődjének külpolitikájától.

WWilVMWWWWilWWWIllWfó^WWWWmWlftlt^MUMJatjiWftW^

Az erdélyi rém. katolikus egyház nem engedi 
elvenni autonómiáját

Majláih Gusztáv püspök vigasztaló szavai Erdély magvar népéhez 
Béldi Kálmán grófot kibukhattak az igazgatótanácsból

A kolozsvári státusgyülés impozáns lefolyása
(A Brassói Lapok munkatársától.) 

Ma zajlott ie Kolozsváron a róm. kát. fő
gimnázium disz!érmében a római katoli
kus státus évi közgyűlése, amelyen a 
katolikusok egyházi és világi képviselői 
impozáns számban vettek reszt. Az el
nöki pódiumon gróf Majlálh Gusztáv Ká
roly püspök a státus egyházi, báró Jósika 
Gábor és Macskássy Pál a státus világi 
elnökei és Incédi Jocksmann Ödön tiszte
letbeli előadó foglaltak helyet

A gyűlést gróf Majláth püspök nyi
totta meg, aki üdvözölte a megjelenteket.

— Ami fáj nekünk — mondotta a püs 
pök — azt a múlt héten elmondtam a 
szenátusban és jólesett tapasztalnom, 
hogy felszólalásom kellő méltánylásra ta 
Iáit. Ma vigasztalót szeretnék mondani 
elnöki megnyitómban, azért, hogy a köz 
gyűlésről mindenki szebb, boldogabb és 
békésebb jövő reményével távozzon ott
honába. Az első ami vigasztal, hogy eny- 
nyien vagyunk, akiket a kölcsönös becsű 
lés és szeretet közös munkára lelkesít. A 
másik vigasztaló tünet az, hogyha végig
tekintek papjaink, tanáraink es tanítóink 
hosszú során, átérzem, hogy a vezetésük 
re bízott néppel mennyire kitartanak a 
hitvallás és az iskola mellett. Nem cse
kély vigasztalásomra szolgál az a körül
mény is. hogy a legutóbbi bukaresti utam 
alkalmából ‘jóindulatot és megértést ta
pasztaltam a vezető politikusok részéről, 
így a miniszterelnök, akivel épen a trón- 
teremben találkoztam, a szenátus válasz- 
feliratának átadásánál, jóindulatul?.« biz
tosított róla, hogy a kormány gondoskod
ni fog a mi katolikus árváinkról

Ez alkalommal azt is kilátásba he
lyezte Bratianu Jonel kormány elnök, 
hogy a szegény árvaház bennünket oly 
súlyosan érintő elvesztése békés meg
egyezés utján lesz elintézhető.

A kultuszminiszter sajnálatát fejezte 
ki előttem a törcsvári templomi elvétele 
miatt. Az ügyben nem volt kellőleg in
formálódva, de miután ismeri a hely
zetet, hajlandó visszaadni a templomot 
eredeti rendeltetésének. A közoktatásügyi 
miniszter pedig azt a kijelentést tette, 
hogy

az uj törvényjavaslattal iskolá
ink sorsa és további működése 
méltányos és szilárd alapon fog 

nyugodni.
A belügyminisztérium vezetésével 

megbízott államtitkár pedig, aki minden 
egyes alkalommal megértést mutatott se
relmeink iráni legutóbb elrendelte, hogy 
az iskolákban és a kórházakban működő 
apácák, amennyiben honosságuk meg 
nincsen rendezve,

semmiféle zaklatásnak ne legyen 
, kitéve,

mert — úgymond — maga is tapasztalta, 
hogy az ország mennyit köszönhet ezek
nek az áldott telkeknek.

Hálásan emlékezett meg még a pus 
pók a külügyminiszterről is, aki a széna

Az uj kormány a következőképen ala
kult meg; kancellár Ramek, alkancillár és 
igazságügyminiszter Waber (nagynémet), 
külügyi .Mataja, pénzügy Kerzsöc-Aiirer, nép 
jólét Resch, közoktatás Schneider, mezőgaz
daság Buchinger, hadügy Vaugoin (mindnyá
jan keresztényszocialisták), kerc kedeiemugy 
Schneriff (nagynémet).

Ramek az uj kormánylistát má terjesz
tetté a nemzetgyűlés elé, amely egyszerű 
szavazással az uj kabinetet megválasztotta.

A szavazáson a kormányra kilencven- 
egyen, a kormány ellen hatvanan szavaztak.

tusban elhangzott igaztalan vádakkal 
szemben védelmébe vette a katolikus 
papságot

A közgyűlés ezután a pápának, a ki
rálynak és a kormány több tagjának üd
vözlő táviratot küldött Dr. Pap. Gusz- 

a. katolikus sajtóorgánum szükségét 
állapítja meg és tízezer lejt ajánl fel a 
katolikus sajtóalap javára. A közgyűlés 
elhatározza, hogy a' státus-tanároknak, 
tisztviselőknek és szolgáknak 35 százalék
kal fölemeli a fizetését. Ezután a státus- 
gyűlés

tiltakozását fejezte ki a kormány 
sérelmes tanügyi rendelkezései 
miatt és a rendes érettségi vizs
gálatok visszaállítását kívánja.

Követelik, hogy az állam az iskoláink! 
s .mára állandóan megfelelő segélyt biz 
tositson és a katolikus státus tanárait az 
állami tanárokkal egyenlő elbánásban ré
szesítse. Csiky Emil tízezer lejt ajánl fel 
a szegény tanulók segélyezésére. A jó pél
dát többen követték.

Dr. Gyárfás Elemér ezután általános 
figyelem közepette beterjesztette határo 
zati javaslatát, amely ünnepélyesen le
szögezi, hogy

az erdélyi katolikus státus tánto- 
rilhatatlanul ragaszkodik autonó

miájához
és az erdélyi katolicizmusnak ezt az év
százados bástyáját bármely oldalról jövő 
támadással szemben bátran és öntudato
san megvédelmezi

A javaslatot az ülés egyhangú lelke
sedéssel fogadta el. Délután 4 órakor 
megválasztották az uj igazgatótanácsot, 
ame ynek lagj i leltek az egyháziak részé
ről dr. Hirscher József, Zomora Dániel 
és Cimbalmos József, a világiak részéről 
dr. Gyárfás Elemér, Hevessy József. Ur- 
mánczy Jeromos és Tóth Balázs. A vá
lasztások szenzációja az, hogy az igazga
tótanácsból kibuktatták Béldi Kálmán 
grófot és helyébe Tóth Balázs székelyud
varhelyi tanárt választották be. Hír sze
rint a Státusgyülés tagjai Béldi Kálmán 
grófot az Országos Magyar Párt intéző
bizottságában tanúsított magatartása 
miatt buktatták meg.

A közgyűlés a késő esti órákban ért 
véget.

Kiket küld a román kormány az 
utódállamok római konferenciájára
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Az utódállamoknak legközelebb Ró
mában megtartandó konferenciájára a kor
mány Románia képviseletében Lahováryt, 
Románia olaszországi meghatalmazott minisz 
terét, dr. Hoscine, pénzügyminiszteri vezér
igazgatót és Luca pénzügyi felügyelőt küldte
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Meghalt Fraknói Vilmos
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósitójá- 

tói.) A magyar művelődésnek és benne a 
magyar történetírásnak nagy gyásza van. 
Meghalt Fraknói Vilmos címzetes püspök, 
a kiváló törlénettudós. aki maradandó becsű 
müvekkel gazdagította a magyar históriai 
tudományt.

Fraknói Vilmos, akit eredetileg Franki
nak hívtak és zsidó családból származott, 
a nyitramegyei Örményben született 1843- 
ban. Teológiai és bölcseleti tanulmányokat 
végzett a budapesti egyetemen és a vezérek- 
korabeli kultúra ismertetésével fiatalon meg 
nyerte a magyar tudományos akadémia száz 
aranyas jutalmát. Harminc éves korában a 
nagyszombati kát. gimnáziumi, majd hét év
vel később az esztergomi papnevelő intézet 
tanára lett. Egy évvel később mint az aka
démia második osztályának titkára Budapest 
re költözött, itt csakhamar a Nemzeti Mú
zeum könyvtárosa lett, majd az akadémia 
főtitkárának választottaké Egyidejűleg nagy
váradi kanonokká nevezték ki, később cím
zetes püspökké. Ezenkívül még több egy házi 
méltóságot és megbízást kapott és több ju
talmat nyert, a Kisfaludy Társaság pedig 
tagjanak választotta.

Fraknói rendkívül sokoldalú és nagyér- 
tékü munkásságot fejteti ki, különösen a Hu 
nyadiak korának feltárásával. Kiemelkedő 
munkái: Hunyadi Mátyás király élete. Má
tyás király levelei, a Hunyadiak és a Jaget- 
tók kora, Werbőczy István életrajza, Páz
mány Péter és kora, II. Rákóczi Ferenc val
lásos élete és munkái, Martinovics és társai
nak összeesküvése.

A magyar országi római történeti kutfor
rások nyomozására Rámában a saját kélt
ségén történelmi intézetet alapított és 
külön müvészházat létesített, ahol UMe 
művészek műtermiét, ösztöndíjat, és jelen
tékeny megbízásokat kaptak.

A világháború folyamán és az utóbbi 
években is mind odahaza, miind a külföldön, 
fökép Olaszországban nagy' propagandát fej
teit ki a magyar név és a magyar érdekék 
védelmére.

A 81 éves aggastyán egyetlen vágya volt, 
hogy befejezze a magyar tudományos akadé
mia száz éves történetének megírását, de 
ebben betegsége és halála meggátolta. A 
múlt héten még sétát tett a Vöröskereszt- 
kórházban, ahol ápoltak, de szombaton kom 
plikáció állt be és eszméletét is elvesztette. 
Azóta úgyszólván csak percekre tért magá
hoz. Bőrrákja, melyet régóta hordozott, sem
mi reményt nemi nyújtóit felgyógyulásához. 
Bécsi rokonai magukhoz kértek, de az ősz 
főpap, aki maga is reménytelennek látta ál
lapotát, azt izente, hogy hazája földjén akar 
meghalni.

Ott halt meg a híres történettudós csü
törtökön délután egy órakor és ott is fog
ják eltemetni Budapesten, a részvét, elis
merés, hála, méltó jeleivel. Fraknóiban a 
magyar tudomány és közélet legkiválóbb 
munkásának egyikét vesztette el.

Mii ét helyeit fehérje-b.kebelezéssel 
kezelik a gfömoriekelyt

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósitó 
jótól.) Boss berlini belgyógyász-tanár vezeté
sével tiz év alatt négyszer gyűltek össze a vi
lág gyomor-specialistái tudományos kérdé
sek megvitatására. Magyar részről többek 
között ur. Szerb Zsigmond és Eifer egyetemi 
tanár vettek r észt ezeken az összejövetele
ken. A legutóbbi ilyen gyűlés most volt Ber
linben, ahol határozatilag kimondták, hogy 
az intenzivebb tudományos működés elősegí
tésére nemzetközi egyesületet alakítanak.

A berlini gyűlésen részt vett és előadást 
lakott dr. Friedrich László szanatóriumi 

főorvos, aki a Brassói Lapok munkatársával 
a következőkben ismertette az összejövetel lu 
dohányos eredményét:

Gyakorlati eredményeit tekintve legér
dekesebb volt Schmidt prágai professzor elő
adása az emésztőszervek orolokinkezelése- 
röx, fehérjék bekebelezése utján. Ezen az 
utón nemcsak az elhízást, és krónikus bél 
bajokat lehel gyógyítani, hanem a gyomor
fekélyt is, ennek a rendbeohzatalához ilyen 

'módon
n ncs Szükség operációra.

Különben a tudományos vélemény a gyű 
lésen, így Haberer insbrucki és Zweig becsi 
professzoroké általában a gyomorfekély ope
rálása ellen nyilatkozott. Maiid a ketten a bel
gyógyászati kezelést vélték célszerűnek és 
ha már feltétlenül szükségesnek látszik a mű
tét, azt véleményük szerint feltétlenül belső 
terápiának kell megelőznie!.
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Az Eskütöpör főtár&yalás&n felolvasták 
Nagyatádi vallomását

Esküit Lajos ráerőszakolta magát Nagyatádira
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A budapesti törvényszék tegnap dél
után folytatta az Eskütt-ügy főtárgyalását. A 
árgyalás megkezdése előtt Eskütt ügyvédje 

bejelentette, hogy Eskütt nem jelenhet meg 
a tárgyaláson, mert megbetegedett A tör
vényszéki orvos megvizsgálta Eskütt egész
ségi állapotát és megállapította, hogy Eskütt 
megjelenhet a tárgyaláson, mire este hét
órakor felvezették cellájából.

A bíróság legelőször Nagyatádi 1921-ben 
tett vallomását olvastatta feli Ebből kitűnt, 
hogy Eskütt Nagyatádi mellett csupán a párt
ügyeket intézte, a minisztériumban! semmi 
funkciója nem volt és ha a miniszter tud
tán kívül ilyen minőségben szerepelt, ez tisz
tán egyéni akció volt

Ezután Eskütt Lajos kihallgatása követ
kezett. Az elnök arra a kérdésére, hogy bű
nösnek érzi-e magát, Eskütt nemmel felelt 
majd kijelentette, nogy mindaddig megtagad 
ja vallomását, míg saját levelezésébe nem te
kinthet be és ügyvédjével nem érintkezhetik, 
mert olyan dolgokat akar elmondani, ami
lyeneket eddig még nem mondott el. és eze 
két meg akarja tárgyalni védőjével.

Elnök: Szóval nem vall?
Eskütt: Nem.
Erre az elnök Esküttnek a rendőrség 

előtt tett vallomását olvastatja fel. Eskütt 
ebben a vallomásában előadja, hogy öt mil
lió korona folyt be a kezeihez pártcélokra. 
Többen — mondja vallomásában — nagy 
összegeket ajánlottak fel kiviteli engedé
lyekért és mikor ezt jelentette Nagyatádinak,

felháborodással utasította vissza, 
sőt mikor megismételte ezt, elbo- 

csáitását helyezte kilátásba 
a miniszter. A malmok is több Ízben ajánlót 
fák fel a párt céljaira nagyobb összegeket, 
de Nagyatádi mindig elutasította, majd szi
gorú tilalmat adott ki, hogy kiviteli ügyek
ben bárkit is — kivéve a minisztereket és 
közéleti előkelőségek protezsáltjatt — be bo
csásson hozzá. Eskütt a protekciós kérvények 
közé

olyanokat is becsempészett, ame
lyekért pénzt kapott, 

mert Nagyatádi megbízott benne.
Kik a ki/árók ?

További vallomásában felsorolja azokat 
a képviselőket, akik kijárók voltak, igy ki
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Féri és feleség, akik kölcsönösen halottnak 
hitték egymást

Hogy jut feleséghez a jóbarát?
LÚGOS. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Krassószörény megye Örményes községből 
a háború kitörése alkalmával harctérre vo
nult egy fiatal gazda, Todoran József. Fiatal 
feleséget hagyott itthon maga után; akit egy 
pár hónappal a háború kitörése előtt vett cl 
feleségül. A forgandó szerencse úgy hozta ma 
gával, hogy Todoran mindjárt a háború ele 
jén orosz fogságba került, ahonnan egyre- 
másra küldözgette haza fiatal feleségének szc 
relmes és bánatos leveleit. Todoranné hű
ségesen és szorgalmasan válaszolgatott ura 
leveleire. Egyszer azonban, alig pár hónap 
múltán elmaradtak a feleség levelei. Ezek he 
lyelt szomorú levelet kapott az orosz fog
ságban Todorán József. Azt irta neki hazul
ról

egy régi jó barátja,
<Cerneanu Demeter, hogy meghalt a me 
nyecske. Még a halotti anyakönyvi kivonatot 
is elküldte Todoránnak az igazság kedvéért.

Szegény Todorán viselte egy darabig a 
fogság és az özvegység kétszeres szomorusá 
gát. Szive azonban vigasztalás és szere
lem után vágyakozott. Levetette hát leiké
ről az özvegyi gyászt és feleségül vett egy 
orosz menyecskét. A fogság hosszú évei 
alatt alaposan meg is szaporodott a Todorán 
família Oroszországban. Hat gyermekük szü
lelett.

Nemrégiben elindult Todorán a feleségé
vel, meg a hat gyermekével messzi Oroszor
szágból a kies krassószörényi falucskába, a 
hol, úgy vélte, a régen üres hajlék nagyon 
várja mar a gazdáját a tízesztendős távoliét 
után. Nagy volt, azonban a Todorán meglepe
tése, amikor holtnak hitt feleségét viruló

viteti ügyekben gyakran fordultak meg a 
minisztériumban Zákány Gyula, Zeöke Antal 
képviselők, Pásztor, Benkő, Szaláuczy és Har
ca miniszteri tanácsosok es Marsaiké állam
titkár, akik liszt, cukor, ló marha és mái 
kiviteli engedélyeket kértek.

Az elnök ezután Esküttnek a vádtanáci
hoz intézett beadványát ismertette. Ebben 
Eskütt elismerte bűnösségét és azt mondott!, 
hogy ő csak bűnsegéd, mert Nagyatádi tud- 
tavai és beleegyezésével panamázott. Elmon
dotta, hogy akarták szanatóriumba dugni, 
majd külföldre utaztatni.

A tárgyalás végén Földes Gyula Eskütt 
hivatalból Kirendelt védője bejelentette, hogy 
lemond Eskütt további védelméről, mire a vé
delmet Weiss Ödön dr. Eskütt régebbi vé
dője vállalta. Weisz Ödön dr. mikor elfog
lalta helyét, bejelentette, hogy. Eskütt La
jos vallani kíván.

A tanakihallílatások
Az első tanú Mayer János földmivelés 

ügyi miniszter volt, aki Nagyatádi alatt a föld 
mivelésügyi államtitkári széket töltötte he. 
Mayer elmondja, hogy Eskütt nem tartozott 
a minisztérium státusához, vele hivatalosan 
nem érintkezett, de tudja, hogy

Eskütt ellen panaszok merültek fel 
és ő maga is óvta Nagyatádit attól, hogy 
továbbra is szolgálatban tartsa. Eskütt ellen 
— mondotta — már a közélelmezési minist- 
tériumbán névtelen feljelentések történlek

Eskütt: Tudja-e nagyméltóságod, hogy 
Nagyatádinál párttitkári teendőket végeztem! 

Mayer: Nem tudom, csupán azt tudom, 
hogy önnek volt feladata a vidéki feleket fo- 
godni és útbaigazítani.

Eskütt: Tudja-e miniszter ur, hogy Nagy
atádit hivatalos utjain én kisértem el?

Mayer: On ráerőszakolta magát Nagy
atádira.

Mayer ezután még elmondja, hogy, a mi
nisztériumból

kitiltotta Tömöri Angélát
mert nagyon sok panasz érkezett hozzá, 
hogy bizalmas viszonyban van Eskütt-tel. 
A védő kérdésére elmondotta Mayer, hogy, 
Esküttnek az apja derék kisgazda és jó is
merőse volt az elhunyt Nagyatádinak, áld 
az iskolákat végzett fiút szívesen alkalmait! 
a pártban, ahol fizetést nem kapott

A tárgyalás folyik.

jó egészségben találta az üresnek vélt fészek 
ben.JTodoránnét is elsápasztotta az ijedelem, 
mikor felismerte urát a hazatértben. Nem tud 
ták, sírjanak vagy, örüljenek. Hiszen ha az az 
orosz asszony nem állna ott tágranyitott szá 
ju csodálkozással, meg a hat gyermekkel.

Ami ezután következik, az már a találko 
zó »halottak* kimagyarázkodása, amiből min 
den kiderül, de hiába és későn. Az ál jóba
rát, Cerneanu

hamis halotti bizonyítványt
küldött Todoránnak a felesége haláláról s 
viszont Todoránnénak is mutatott fel hamis 
írásit a férje haláláról. Az asszony gyászolta a 
»fogságban halt* urát egy darabig, azután - 
az ő szive se volt kőből — meghallgatta a 
Cernea szerelmi kérését és feleségül ment 
hozzá. Cernea azonban nem élvezhette soká
ig a furfangosan szerzett menyecskét, meg 
a vagyonkát, mert nemsokára elvitte valami 
betegség. Todoránné tehát már másodszor 
is özvegyen maradt és íme, most sül ki, hogy 
mégse özvegy.

" jogászkörökben kíváncsian várják, mi 
lesz ennek a szokatlanul bonyodalmas házas 
sági tragikomédiának a megoldása.

KOPENHAGA A lapok értesülése sze
rint a Kaukázusban éhínség és pestis dü
höng.

LONDON. A Macdönald kormány távo
zása előtt a Zeppelin-müveknél az eddigi 
léghajóknál háromszorta nagyobb mámul- 
léghajókat rendelt százötven utas számára 
Egy léghajó ára hétszázezer font-sterling

CALÁIS. Smith kanadai sportember a 
La-Mancheon evezőcsónakkal átkelt
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Bukaresten másfél méter magasan 
all a ha

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A fővárosban két nap óta sza- 
kadallanul havazik. Csütörtökön délutá
nig Bukarest uccáil már másfél méteres 
hó borija, a kül.eikeken pedig. Cotroce- 
niben, Lupeasában kétméteres hóréteg 
fekszik. A közlekedés a fővárosban telje
sen megakadt, a villamosok megálltak, a 
b.rkoc i csak a C le i Vic őr ein hajlan
dók utas! vinni, mert a mcllékuccák felé 
a hótömeg teljesen elzárta az utat A kül
városokban a házak kapui teljesen hó 
alá vannak temetve, úgy, hogy a lakók a 
házakban bent szorullak. A temetkezési 
vállalatok

képtelenek a halottakat a temetőbe 
szállítani,

s temetésről egyelőre szó sincs Bukarest
ben.

A havazás délután és az est folyamán 
szakadatlanul tart, s félő, hogy ha még 
nehány óra hosszat havazik, az élet lük 
tetése teljesen megáll a fővárosban.

A vidékről szintén óriási hóeséseket 
jelentenek. A legtöbb regátbcli vasúti vo
nalon megszűnt a forgalom. A telefon 
aránylag még elég lói működik, a vezeté
keket azonban a fellornyosodó hó törne 
gek minden pillanatban szakadással fe
nyegetik.

Öngyilkossági Járvány 
Szabadkán

Két hét alatt tízen akasztották fel 
magukat

SZABADKA. (A Brassói Lapok tudó- 
silójától.) Az öngyilkosságok egész soro
zata játszódott le a legutóbbi két hét 
alatt Szabadkán. Az első eset körülbelül 
két héttel ezelőtt történt. A vasárnapi 
mise után csakhamar elterjedt a hír, 
hogy egy Tumbász Simon nevű jómódú 
fóldmivescmber egyetlen fia felakasz otta 
magát és meghalt. Másnap Eperjessy 
Márton volt gazda iszt vetet' véget önkezé 
vei életének. Az öngyilkosság neme ez
úttal is akasztás volt. Ennél az esetnél 
az emberek már suttogni kezdtek, egye
sek valami boszorkányságot emlegettek, 
az intelligencia tömeges amerikai pár
bajról beszélt A harmadik nap meghozta 
a harmadik esetet és ettől kezdve átlag 
kétnaponként történt egy-egy öngyilkos
ság.

Mindeneseire gondolkodásra ad okot, 
hogy az áldozatoknál, akik valamennyien 
felaka z o ák magukat, egyeli n sor írást 
vagy búcsúlevelet sem találtak, amely 
ezt az öngy ilkossági járványt megma
gyarázta volna. A tizedik áldozatot, egy 
Sebestyén János nevű tizenegyéves kis 
suszterinast, tegnap temették el.

A hatóságok és orvosok teljesen tehe
tetlenek a tömeges öngyilkosságokkal 
szemben.

Nem hamisítvány a Zi ovjev-levél 
Anglia véget vet a bolsevik! propagan

dának
LONDON. (A Brassói Lapok tudósitó- 

jától.) A Zinovjev levét eredetiségének meg
vizsgálására mar a választások idején bi
zottságot küldtek ki, ez azonban iuui kálaiait 
a választások befejezésijéig nem végezhette 
be, s a levél hamis vagy valódi volta nem 
befolyásolhatta a választások eredményét.

A bizottság most végzi tt munkáéival, s 
jelentéséből a kormány igazolva látja a 
levél valódiságát. Baldvin kormánya most 
elhatározta hogy -a bolseviki propagandá
nak Angliában véget vet. s egyben válasz- 
jegyzéket intéz a szovjet kormányhoz, amely
ben hangsúlyozni fogja a szovjet proj aganda 
megszüntetésének szükségességéi.

Az erdélyi y^itáriusok püspöke is Ugront 
óhajtja elnöknek

Ferenc József püspök nyilatkozik a Brassó« Lapoknak
KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok munka

társától.) A Magyar Párt intézőbizottságának 
legutóbbi ülésén diadalmasan kerültek ki 
azok, akik az egység mellett foglaltak állást 
és nem hallgattak az egyes lapok rendbontó 
törtetéseire. Tegnapi lapunkban Majláth 
Gusztáv Károly püspök az erdélyi katoiiaus- 
ság leje, tört lándzsát azok ellen, akik min
denáron Bernády Györgyöt óhajtják az el
nöki székbe ültetni, ma pedig Ferenc Jó
zsef. az unitáriusok kiváló, ősz, püspöke 
telt ilyen tendenciájú nyilatkozattól a Brassói 
Lapok kolozsvári munkatársa előtt:

— Egyetlen kötelességünk van, aminek 
minden magyar imlber leikét el keJ töltenie, 
mondta Ferenc József püspök, s ez az, hogy

feltétlenül és minden áron meg 
kell őriznünk az egységet.

Annyi ellenséggel és oly sok világnézeti
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Egy vasutast kidobtak az állásából és 
hat hónapra is elítéltek

Ráfogták, hogy megtagadta a szolgálatot
CSÍKSZEREDA. (A Brassói Lapok tu

dósítójától.) Többször megemlékeztünk már 
lapunk hasábjain a CFR-uek arról az elhi
bázott politikájáról, melynek elveihez híven 
egymásután cseréli fel a régi, képzett ma
gyar állomásföuuköket egy-egy rövidebb- 
nosszabb tanfolyamul elvégzett regáti fiatal
emberrel. Ennek a politikának áluozuta Ta
tár Mihály, voll Csikszentmihalyi állomásit- 
nők. kinek kálváriája a brassói hadbíróság 
tárgyalásán nyert szomorú befejezést.

talár Mihály hivatalában még a múlt év 
nyarán megjelent egy paltogóhangu, fiatal 
regal: vasutas, aki kijelentette, hogy az uz- 
letvezelőség legújabb rendelkezése szerint 
matói lógva ő olt a főnök és lelszólitolta Ta- 
tarl, Hogy lakását azonnal ürítse ki és adja 
ál neki, meri felesége kinn a kapuban vár a 
beköltözésre.

Tatar eleinte azt hitte, hogy az idegen 
hadonászó 1. atal ember őrült, majd mikor az 
makacsul ragaszkodott a lakás és a főnöki 
hivatal atadasuhoz, kijelentette, hogy az uz- 
letvezclöség írásos rendelkezése né.nül nem 
hajlandó " fiatalember követeléseit teljesí
tem. Ezért táviratilag kérdést intézett az üz- 
letvezelöscghez. hogy felvilágosítást kapjon a 
homályos ügyben. Az üzletvezetőség távirat
ban értesítette az állomási önőköL hogy 
azonnal egy inspektort küld ki a dolog felül
vizsgálására és kedvező elintézésére.

Az inspektor másnap valóban meg is 
érkezett, s m.ulan a kél főnököt kihallgatta, 
elömulatta az uzielvezetőség írásbeli rendel
kezéséi, amelyben a regétből jött tisztvise
lőt nevezi ki a Csikszentmihalyi állomás fő
nökévé. Egy úttal Tatárnak átadta az almádi 
állomási önökké való kinevezését. Ez az Al
mád egy régi hadi kitérő, csak egy kis őrház 
az állomásépület, amelynek ada g minden 
teendőiéi így közönséges vasúti őr láda el. 
Talár ki is jelentette’ az inspektornak, hogy

a kapott utasításnak nem enge. 
üemesRedhetik,

mert ő magasabb képzettséggel rendelkezik 
s hivatkozóit a MÁV-nál e.tml .vt 20 évi szol
gálati idejére, valamint arra, hogy mindez- 
ideig pontosan teljesítette kötelességét so
ha nem vétett a szabályzat ellen. Majd kérte 
az üzlelvezelőséget, hogy juttassa vissza régi 
állomáshelyére, vagy adjon neki olyan 1 o- 
másl ahová csaladját is mugíval viheti, 
meri az almádi ümedczö űrnapban nemi all 
rendelkezésére megié eiő lakás.

Az üzletvezető cg azonban nem volt haj
landó talár kérelmet teljesíteni és ezért több 
sikertelen tárgyalás u án Talár

bejelentette k lép sét 
a CFR szolgálatából. A CFR fel is mentette 
állásától ialárl. ki családján. 1 egvati a leg
nagyobb nyomorban uugcL. éidct mostan-

ellentéttel kell ma megküzdenie a pártnak, 
hogy a sikeres harcok érdekében múlhatat
lanul fontos a Magyar Párt belső egységének 
megóvása. Ezért bűnt követnek el azok az 
urak, akik a széthúzás csóváját vetik a párt 
életébe. Olvastam a Bernády mellett nyilat
kozók tisztes neveit, mindenkinek jogában 
áll véleményét nyilvánítania, nem helyes 
azonban, hogy véleménynyilvánításukkal utó 
sokat támadjanak.

— Nem voltami ott az Intéző Bizottság 
ülésén, véleményemet püspökiársaimi nyil
vánították, de ha ott lettem volna,

feltétlenül Ugrón István mellett 
szavaztam volna.

— Brassóba sem megyek el, de ha a 
Magyar Párt többsége Ugront emeli az el
nöki méltóságba, az erdélyi unitárius egyház 
nevében örömmel üdvözölni fog mi.

ig. mikor egy idézés a brassói hadbíróság
ra szólította őt. A hadbírósági tárgyaláson 
megdöbbenve tapasztalta, hogy a CFR a 
szolgálat megtagadása címén fogja perbe, 
holott már regen felmentették állásúiét

A per folyamán Talár védelmével hiva
talból egy brassói ügyvédet bizlak meg. ő 
azonban inkább Tatár ellen foglalt állást, 
úgy, hogy leg.nkább neki volt köszönhető a 
lalár

hathónapi elzárásra való elítélése.
A szerencsétlen embert azonnal beszállitot- 
tók a brassói Fellegvárba, s most ott szenved 
anélkül, hogy elítélésére törvényes alap lett 
volna. b^ár ügyvédje utján felebbezett az 
ítélet ellen.

*^'»S^Ww%#W^VM^^<^^V^W^WVWWWMWVWV*

A erdélyi cukorrépa terhelők 
ért kerete

131 lej lesz egy mázsa cukorrépa
Marosvásárhely, (a Brassót Lapok 

tudósítójától.) A cukorrépa termelők szóvetsé 
ge ma délelőtt tizenegy órakor a vármegye 
háza nagytermében Lázár Simon tordai sör 
gyáros elnöklete alatt értekezletet tartott, 
melyen a megye gazdái, továbbá az aradi és 
bánsági répatermelők képviselői jelentek meg

Lázár István megnyitója után az Erdélyi 
Gazdasági Egyesület elnöke ismertette a hely
zetei, majd határozati javaslatot olvasott feL 
mely kimondja, hogy a jövő évi cukorrépa 
beváltási ára és a mindenkori cukor ára kö
zött összhangot kell teremteni.

Feliratot terjesztenek fel a kor
mányhoz, melyben az eddigi szá
zalékos levonások tői lésével a 
répa inétermázsánkéntí árát )31 

lejben kívánják megállapítani
Gróf Teleky Károly heves hangon kelt ki 

a marosvásárhelyi cukorgyár vezetősége el 
len, mert nem képviseltelle magát az érte 
kezleten. Konkrét adatokkal hasonlítja össze 
a romániai és csehországi cukorgyárak hely
zetét és megállapítja azt az óriási nyereségel- 
lérést, mely a romániai cukorgyárak javára 
mutatkozik. Teleky gróf a cukortermelők ér
dekeinek megvédését,

a fokozottabb szervezkedésben
1 íja

és a szervezkedés megindítására buzdítja az 
értekezletet.

Körösi Albert kijelentette, hogy a maga 
részéről egy vagon répa árával hajlandó a 
szerződés költségeihez hozzájárulni. Végül az 
értekezlet elhatározta, hogy a termelők szer
vezkedése érdekében élénk propagandát in- 
dit.

reélktllöstaeteti '^O itfelod^o anayyai* csal^.dnai*
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A BRASSÓI LAPOK ERDÉLYI HÍREI
KOLOZSVÁR

— Seveanu miniszter Kolozsvárott Ma 
délelőtt érkezett Kolozsvárra Seveanu köz
egészségügyi miniszter. A pályaudvaron a 
városi es vármegyei notabilitások, valamint 
az országos orvouszövétség kiküldöttei fogad
ták. A pályaudvarról a varmegyeházára Haj
tattak, ahol a miniszter résztvett az állami 
és közszolgálatban álló orvosok gyűlésén, 
amelyen Kolozsmegyén kívül hat erdélyi 
megye százötven kiküldöttje vett részt A 
gyűlésen az orvosok szervezeti és anyagi 
sérelmeiket tárták fel. s egyöntetűen követel
ték a hatósági orvosok luetésének feleme
lését Seveanu miniszter holnap Nagy várad
ra utazik.

— az erdélyi és bánsági színészek szer- } 
vezkedése. Ma délben így órakor a kolozs
vári Nemzeti Színház nézőterén kougresz- 
szusra gyűltek össze Erdély és a Hanság 
színészei. A kongresszus tárgy sorozatán sze
repelt az erdélyi és bánsági színészek szin
dikátusa megalakításának kérdése az orszá
gos Szövetség kebelén beiül. A kongresz- 
szust Slanescu fala nyitotta meg, s leinivtia 
a színészeket, hogy válasszák meg a komáiét 
Hosszas tárgyalás után úgy határoztak, hogy 
egyelőre ideiglenes konnlét választanak, a 
melynek feiauata lesz, hogy előkészítse a 
végleges elnökválasztást Az ideiglenes ko- 
m.té elnökévé Pavel Constantint, a kolozs
vári román opera igazgatóját választották 
meg. tagokul ped.g kei román és kél magyar 
színészt Megválasztották a fegyelmi bizottsá
got is, amelynek elnöke Slanescu Tata leit 
s tagjai egyenlő számban román és magyar 
színészek.

— Schiller dr. provokálta a lutheránus 
községi bizottság kél magyar tagját A luthe
ránus egyházközség nyoic tagú bizottsága a 
napokban ülést tartott, amelynek tárgyso
rozatán szerepelt a városi lista elleni nkb- 
bezesek ietárgyalása. Az ügyvezető aleinök, 
Schiller dr., aki a szászok legintranzigcnsebb 
vezére, a gyűlést követő napon lovaglás elég
tételt kél' két magyar bizottsági tagtól, az 
ülésen telt megjegyzéseikért. A dolognak 
nem lesz lovag as folytatása, mert a mü- 
gyar bizottsági tagok addig nem hajlandók 
lovaglás elégtételre, amíg a szebeni konzisz- 
tórium nem ad elégtételt a püspöknek a kö
tekedő ügyvéd kihívásáért

— Piaci lopás. Ma délelőtt tíz órakor a 
piacon ismeretien lettesek ellopták özv. Ko
vács Jánosáé tárcáját, amelyben 3.700 lej 
volt A nyomozás megindult.

TEMESVÁR
— Uj helyiséget kap a bánsági autóklub. 

A regatta helyiségeit a bánsági autóklub 
céljaira átalakítják. A munkálatok már meg 
kezdődlek. Az átalakított helyiséget valószí
nűleg december első vasárnapján veszik át 
A megnyitási ünnepségre a trónörökös is 
Temesvárra jön.

ARAD
— Arad kapta az uj közigazgatási tanfo- 

iyainot. Köztudomású dolog, hogy az erdélyi 
községi és körjegyzők képzését és a már is 
fenyegető szúkségességü utánpótlást szolgáló 
közigazgatási tanfolyamra, melyek közűi a 
kormány az egyiket bogarason, a másikat Lu 
foson engedélyezte, oly nagy számmal jelent- 

eztek felvételre a jegyzőjelóltek, hogy a meg 
állapított létszám hamaros betelése után 
mindkét jegyző tanfolyam igazgatósága tö
megesen volt kénytelen a felvételre jelent
kezőket visszautasítani. Egyfelől az a körül
mény, hogy a jegyzői pályára készülő ifjak 
százai maradtak így ki az eddig engedélye
zett Két tanfolyamról, másfelől pedig a két 
tanfolyammal bíró város külső földrajzi hely 
zete hozta magával ezt a nagy aparátussal 
megindított mozgalmat, amit Arad város kö
zönsége és a vármegye hatóságai a lugosi tan 
folyam létszámának betelése után néhány hét 
tel ezelőtt kezdeményeztek egy uj, harma
dik jegyzőtanfolyan) engedélyezése és Aradon 
elhelyezése érdekében. A nagyon is méltány
lást érdemlő fenti körülményekre tekintettel 
a kormány engedélyezte a harmadik közigaz 
gatási tanfolyamot is, melyek megszervezésé
vel Arad megye közigazgatási hatóságait bízta 
meg a belügyminiszter és egyszersmind dr. 
Lázár A. aradmegvei szubprcfektust nevezte 
ki az uj jegyzőtanfolyam igazgatójává. Az uj 
kurzus december elsején kezdődik meg.

LÚGOS
— Egy nyugalomba kényszer’tett kisebb

ségi bíró ünneplése. Hírt adtunk lapunk 
legutóbbi számában azokról a legújabb nyug

díjazási rendeletekről, melyekkel a lugosi 
törvényszéknél nehány kisebbségi nemzeti
ségi bírót újabban nyugalomba vonulásra 
kenj szeritelt a kormány. A műit héten nyu
galomba menesztett dr. Bock Bernát törvény 
széki bíró, a polgári tanács elnöke tisztele
tére meleg és meghitt hangulatú bankettet 
rendezeti a lugosi törvényszék bírói kara és 
kényszerű nyugalombavonulás alkalmából 
az ügyvédi kamara tagjai. Bock Bernálot a 
hívei és barátai meghaló ünneplésben ré
szesítették.

NAGYVARAD
— A semmltöszék a bírák ellen. Pet- 

róczy Zoltán táblabirő, kit pár hónappal 
ezelőtt öt bíróval együtt rendelkezési ál
lományba helyeztek, a semmltöszék elé 
vitte ügyét nyugdíjazását vagy végkielé
gítést kérve. A semmi tőszéktől erre a be
adványra az a meglepő elintézés érkezett 
hogy azt a semmltöszék elutasítja, mert 
szerinte az igazságügyminiszter a bead
ványban is szereplő bírói rendtartás sze 
rint járt el. midőn a bírákat rendelkezési 
állományba helyezte; a bírák egyébként 
a semmltöszék szerint a pénzügyin! nísz 
terhez fordulhatnak nyugdíj, vagy vég
kielégítési igényükkel. Éz az elintézés ért
hető megdöbbenést keltett az érdekelt 
bírák körében, akik elhatározták, hogy 
sérelmükkel a szoborleleplezésre Várad
ra érkező miniszterekhez fordulnak, mi
után valamennyien nyomorban vannak, 
holott közülök többen, mint Petróczy is. 
harminc évnél hosszabb időn át telje
sítetlek szolgálatot.

— Tizenkét cég kötött bíróságon kívül 
egyezséget. A szatmári piacon a fizetésképte
len kereskedők bíróságon kiviül bonyolít iák 
egyezségeiket Az utóbbi hetekben tizenkét 
cég kiegyeztetése folyt le sikerrel. Köztük 
többen száz százalékra egy évi moratórium
mal egyeztek meg.

— Negyven millió lej adóhátraléka ma
rad erről az évről Szatmármegyének. Az el
múlt évekről Szatmárvánmogyének körülbe
lül harminc millió tej adóhátraéka maradt. 
Ebből jelentékeny összeget behajtottak, de 
az ez évi adókivetésből annál kevesebbet. 
Előreláthatólag negyvenmillió lej adóhátra
léka marad a megyének a jövő esztendőre.

— Barkeli Germano kényszeregyezséget 
kötött. Barbeti Germano edénygyáros két mi] 
lió 106 ezer lej passzívával 68 ezer lej aktívá
val kényszeregyezséget kötött. Először húsz, 
azután harminc százalékos kiegyezést aján 
lőtt fel három havi kiegyenlítésre. Az ügyet a 
törvényszék ma tárgyalta. A hitelezők a 
felajánlott összegeket elfogadták.

— Enyhe lefolyású a vörhenyjár- 
vány. A Brassói Lapok nagyváradi mun
katársa beszélt Comsa főorvossal, aki ki
jelentette. hogy a vörhenyjárvány eddig 
még enyhe lefolyásúnak bizonyult és 
hogy mindent megtettek elfojtására.

A Turul-gyár kizárta összes munkásait 
Nyolcssáz munkás kenyér nélkül

TEMESVÁR. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A Turul cipőgyár ismert munkáskizá
rási esete nagyszabású munkásharccá fejlő 
dött A gyár igazgatósága ma felszólította a 
száznyolcvan sztrájkoló!, hogy vegye föl a 
munkát, ellenkező esetben valamennyi mun
kást kizárja. Mivel a sztrájk erre az ultimá
tumszerű felhívásra sem szűnt meg,

ma délben az igazgatóság vala- 
trennyi sztrájkoló munkását el
bocsátotta a gyár kö eléké ml 

Mire az üzem egészen megállóit A Turul cipő 
gyár konfliktusa — mivel a munkások szoli- 
dárisok lettek — 800 munkást tett kenyérte- 
lenné. A gyárban történtek bizonyos tekintet- 
Len visszavezethetők a munkásság kebelében 
egyre mélyülő szakadásra, amely a szocialis
ták reguláris táborából egyre több hívet von 
zolt át a kommunisták úgynevezett egységes 
szervezetébe. A Turul-gyárban is két laborra 
oszlott a munkásság.

Érdekes, hogy a munkások ellenállási 
ereiéi egy munkasnő akaratán kívül fokozta 
s élesztette. Ez a nö egyik szervezetbe 
sem akart beállani, mikor pedig egyesek fel 
szólították az egységes szervezetbe való belé
pésre, a munkáshő ezt megtagadta és a több-

—- Sok a csavargó Nagyváradon. Ma 
éjszaka nagyarányú razzián a rendőrség 
re száznyolc gyanús egyént kísértek be. 
Ezek közül hetvenegy embert letartóz
tattak.

— Újból elnapolták a selyemcsempészek 
ügyének tárgyalását. A nagyváradi törvény
szék mára tűzte ki a szalontai selyemcseni- 
pészek ismeretes bünperének tárgyalását. A 
mai tárgyaláson azonban újból nem jelent 
meg tizenegy beidézett tanú, ennek ellenére 
Nistor Virgil dr., ügyész kérte a tárgyalás 
megtartását, kijelentve, hogy a vád tizen
egy tanújának kihallgatásához nem ragasz
kodik. Andim Szevér és Zigre Miklós vétdőik 
ezzel szemben a tárgyalás elnapolását kér
ték. mert a vádlottak a vádiratot ezid -ig még 
meg sem1 kapták, s az ellen kifogásokat séta 
nyújthattak be. Az ügyész és a védők repli
kái után a bíróság tanácskozásra vonult visz- 
sza. amelynek végeztével az elnök kihirdette 
a bíróság határozatát, amely szerint a tár
gyalást Barna Jenő vádlott védőjének iga
zolt távolmaradása miatt bizonytalan időre 
elnapolja. Egyben közölte az elnök, hogy a 
vádiratot a vádlottaknak a törvényszék kéz- 
besittetni fogja.

NAGYKÁROLY
— Eltűnt inasgyerek. Ifjú Tímár Jó

zsef egy nagykárolyi timármcster tizen
hat éves inasa, aki alacsony termetű, fe
kete hajú és fekete szemű, tíz nap óta 
nyomtalanul eltűnt A rendőrhatóság 
körözteti.

SZATMAR
— A három öngy ilkos nővér teme

tése. Megírtuk, hogy a Mátyás -király-uo- 
ca 32 számú házában a rendőrség a szo
ba gerendájára felakasztva találta Osvát 
Mariska huszonhat éves, Osvát Juliska 
huszonhárom éves és Osvát Bözsi tizen
kilenc éves árvaleányokat A három leány, 
gyászruhában, fekete keztyüvel lógott a 
gerendáról, lábuk alatt egy-egy feldön
tött szék. Mivel az életunt leányok jól jö
vedelmező szücsmcsterséget űztek, ön- 
gyilkosságukat nem követhették el anya
gi gondok miatt; szerelmi csalódásról 
sincsen sző. Bár feltűnően szép Icáin ok 
voltak, nagyon visszavonult életet éllek. 
Az öngyilkos testvérek pecsétes levelet 
hagytak maguk után, amelyben temeté
sükre vonatkozólag intézkedtek. Végső 
kívánságuk szerint három üveges gyász
kocsi szállította az érckoporsókat, mind
egyiken öt-öt darab fehér élövirágkoszo- 
ru volt A temetést ezrekre menő részt
vevőközönség kísérte. Az egész város erő
sén hatása alatt áll a hármas öngyilkos 
sápnak. A ha álba menekült leányok ön- 
Síkossága okát meg mindig homály 

dl. A legnagyobb valószínűség szerint 
édes anyjuknak egy évvel ezelőtti halála

szőrös felszólításra gúnyolni kezdte a tehe
tetlen munkásszervezeteket.

Felhozta a legutóbbi sikertelen sztráj
kot amelyért különben is nagy volt a mun
kásság elkeseredése. így indultak meg azok 
a fejlemények, amelyekből kifolyólag a csö
könyös sztrájkolok s velük együtt az egész 
munkásság szenved.

A szocialista párt hivatalos Lapjának, 
az Arbeiterzeilungnak állásfoglalása is ér
dekes. Amíg egyrészt elhamarkodottnak 
mondja a gyár igazgatóságának kizáró hatá
rozatai, mert szermte az igazgatóságnak szá
mos más utja-m Mja lelt volna a száznyolc
van sztrájkoló ügyének békésebb elintézé
sére, viszont érthetetlennek és tapintatlan? 
nak mondja a munkásvezetőség nyakak >dá- 
sál, mely nem törődve a konzekvenciákkal, 
nemsokára a nagy sztrájk után odáig juliaim 
a dolgot, hogy most 860 munkás kenyér nél
kül az uccára került. Hír szerint a Turul 
gyárnak kész cipőkben óriási készlete van, 
amely hónapokra e.cgendő,

A gyáriparosok szövetségének elnöksé
ge foglalkozott ezzel az üggyel, és a Turul- 
gyár igazgatóságának eljárását jogosnak él 
indokoltnak minősítette. A munkásak kü
lönben ma felkeresik a polgármestert.
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keserítette el a túlzottan érzékeny lelkű 
leányokat, akik már anyjuk halálos 
ágyán kijelentették: Ne félj anyám, mi is 
utánad megyünk, öngyilkossági elhatá
rozásuk valószínűleg ekkor érlelődött 
meg. Az Osvát-nővérek lakásán ma leltá
roztak. ingóságuk értéke százezer lej.

— öltként jelentkezett gyilkosok. Még 
októberben a három Bucea fivér Tartolcon ti 
zenöt késszé fással valami családi perpatvar
ból kifolyólag megölte Maré Vasziliát. Akkor 
Bucea Mihályt azonnal elfogták, de a buj
dosó Grigor és Joan csak most jelentke
zett önként az ügyészségnél, s a két testvért 
letartóztatták.

MARAMAROSSZIGET
— Pasics felszólította Tivadart, a ^szál

lítások lebonyolítására. Az öngyilkossá lett 
Tivadar István volt rahói főszolgabíró, aki 
- mint tudjuk — Mára marosszigeten keres 
kedő lett és milliókat vesztett, — most le
velet kapott a jugoszláviai pénzügyminisz
tertől, aki felhívja Tivadart, hogy kezdje 
meg a máramarosi só szállítását Jugoszlá
viába. Ugyanis Tivadar az előző Pasics kor
mánytól több ezer vagon só bevitelére ka- 
Eott engedélyt, amit azonban a Davidovics 
ormány visszavont. Most Pasics újra kor

mányra kerülvén, érvényesíteni akarja az 
előbbi megállapodást és kívánja a sószálli- 
tást. Ha ez a felújított megrendelés két hét
tel hamarább érkezik, Tivadar István ren
dezni tudta volna a tartozásait, s igy életűén 
maradt volna. Most özvegye tárgyal a hitele
zőkkel., akik a sószállitást magukra vállalják 
és igy rendezik Tivadar ügyeit.

— Szerencsétlenül járt tanárnő. Beriode 
Irén tanárnő a máramarosszigeti felsőleány
iskolában kénsavas kísérlethez készült. A 
lombik felrobbant, a tanárnő súlyosan meg
sebesült. Arca teljesen összeégett.

— A munkácsi gör. kai. püspök Mára- 
marosszigeten. Gebe Péter munkácsi görög 
katolikus püspök, aki most került az egy
házmegye élére, Máramarosszigeten járt, mii
vel nehány romániai ruthén község egy
házmegyéjéhez tartozik. A ruszinszkoi püs
pök a román hatóságokkal tárgyalt arra néz
ve, hogy lehetőleg könnyítsék meg neki a 
hozzátartozó romániai ruthén községek gyak 
rabbi meglátogatását

CSÍKSZEREDA
— Éjszakai tüzek. Éjszaka a kaszárnyá

ban tűz ütött ki. Mielőtt a veszedelem elha
rapódzott volna, gyorsan lokalizálták a tüzet 
- Dávid János földbirtokos istállója és csűr
je az éjszaka folyamán a benne levő szeke
rekkel. gazdasági felszereléssel és takar
mánnyal együtt leégett. A tűz okát nem tud
ták megállapítani.

A dohány-uccai pokolgép 
nyomorultjai

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A bombapör mai tárgyalásán 
Ulain dr. a védők nevében kiengesztelte 
a bírákat a hétfői incidens miatt. A ré- 
Sebhi vallomások felolvasása majd Ra- 

ó József kihallgatása után megindító je 
fenét következett; a tárgyaló terembe be 
vonultak a merénylet áldozatai, kik kö
zül legtöbben a lábukon sebesültek meg:

Martos Mór dr. 64 éves gyakorlóorvos 
két botra nehezedve támolyog be a tárgyaló
terembe. Ez a szerencsétlen ember

a pokoli merénylet folytán elvesz
tette jobblábát, baliába három he
lyen eltörött és örökre megsiketült

A szembesítés mély hatást gyakorolt a 
jelenlevőkre. A vádlottak falfeheren mered
nek maguk elé.

Elnök: Lássák, milyen következményei 
vannak tettüknek.

Martos Mór dr.: (Könnybe lábadó szem 
mel) Tönkretettek! Azóta munkaképtelen va
gyok. Nem hallok, járni, állni sem tudok. 
Harminckét évem alatt szerzett pénzeim rá
ment a betegségre.

A sebesültek elmondták a gazinécM^.- 
le. történekét, majd újabb tanúvallomások 
következtek. — A tárgyalást holnap, foly
tatják.
■MMMMMWMamMMBnwKMs&snNaamMuMaKMáttMiaMuecudMM^^

Korda Mária, Werner Krauss 
játszik a világ- legpompá
sabb filmjében vasárnap a 918(1

MODERN MOZGÓBAN.

Felelős szerkesztő: Kocsis Béla 
Kolozsvári fiókszerkesztőség; Calea Reg. Ferdinand 

(v. Wesselényi Miklós-ucca) 22. — Telefon 6-36.
Marosvásárhelyt fiók (szerkesztőség és kiadóhiva

tal) : Piaja Regele Ferdinand 18. Telefon 177.
A Brassói Lapok »gyes példányainak árué tej, vasát - 
nap 5 tej, Bukarestben 1 lejjel drágább; Ausztriában 
2500 a. K., Csehszlovákiában 1 cK„ Jugoszláviában 
2 Dinár, Magyarországon 2000 m. K., branciaorseág- 

ban bt centtmes, egyebütt 6 itj értékű valuta.

Szombat, november 22.
Katolikus naptár: Cecília szűz, vértanú — 

Protestáns naptár: Cecília. — Görög naptár: 
Fllimon apostol. — Izraelita naptár: 5685. Hesvan 
25 Szabbath: Chaje.

A nap kel 7 óra 21 perckor, nyugszik 16 óra él 
perckor. — Legközelebbi holdváltozás: ujhold november 
26-án 19 óra 15 perckor.

időjárás: Nyugati légáramlás mellett átmene
tileg enyhébb idő. Sok helyütt csapadék, eső vagy hó

Koldus a hóban
Olvasó lelkem ne várj tőlem ebben a 

mínusz néhány fokos hidegben izzadá- 
sos portrét Tél apóról. Nem az én reszor
tom csuda szilieket költeni az agyonhal
ványított halotti lepelről, amiről mind
annyian tudjuk, hogy ha leesik fehér, 
viszont holdsütésben szikrázóan kék, tud 
ja róla mindenki, hogy, milyen jó rajta 
párosra csiklandozott arccal rodlizni, 
továbbá, hogy nem jó tőle dideregni egy 
rosszul fűlött kis. árva hónapos szo
bában. Ellenben itt volt az imént egy kép, 
amit úgy a kávéháziból volt alkalmam 
látni, amikor a törökkávé végére értem. 
Mikor eluntam az összehúzott szemmel 
és a hideg űrügye alatt pózosan felbu 
zott vállal robotba rohanó női munka
erők fikszirozását, akik mellesleg Cári 
Capek gépembereit juttatják az emléke
zetbe. szóval abban a másodpercben a 
hóból valami fekete életkép döbbent 
belém.

A flaszter szélén elaggott, vén bácsi 
áll

Hó csillog a szakádén.
Nyilván a haja is havas már. Ilyen 

nek rajzolta belém Tél apót, egy ■ 1 e zelt. 
elszakadt képeskönyv.

Rég elfalatozta szegény a férfikorát, 
s ma már ismét gyermek. Az orra alatt 
is hó fénylik még. Kinyújtja rokkant ke
zét és mormog valamit megboldogult 
hangján. Nem hallom mit mormog, biz
tosan ezt mormogja:

— Kérek egy pár lejt. Nincs kenye
rem. fám, csak nincstel épségem van, meg 
a koldusságom.

Bundák, szilszkinek. selyemsálak, 
csizmák, kalocsnik, kamásnik, hóhányó
vá avanzsált uccaseprők: az ucca mozog 
körülötte.

Egyedül ő áll, a csípős hóban, a kol- 
dus. Nem kellemetlenkedik, nem ér hoz
zá a szilszkinhez, nem tapos rá a kalocs
aira, csak áll szegény és néhai kezét ala
mizsnára nyújtja. Most viharos gyorsa 
sággal követik egymást a fejlemények.

Rendőr jön. Gyűlölettel végigméri a 
koldust odamegy hozzá, meglöki és előre 
int a szemével. Már meg is indulnak. 
Elől a koldus, utána az államrend védője. 
Mert ebben az országban törvény mondja 
ki, hogy nincs koldus. Pedig biztos van . 
ez is az, hisz kér egetett, s ha nem volna 
koldus, nem kéregetne. Ha például ut- 
levélhivatali főnök volna, akkor se ké
regetne. Igaz, hogy akkor nem is kísérnék 
be. Pedig több ok lenne rá. így bekísérik.

Lehordják.
Esetleg felpofozzák. Biztos, hogy iel- 

pofoMák. Megbüntetik.lm kitol® nc®lják illetőségi helyére. 
*w& tan illetőségi helye.

— Halálozás. A régi magyar lársattelom 
érdemes tagja'hunyt el tegnap Keresztváron 
Molnár Károly birtokos személyében. Az el
hunyt évtizedeken keresztül vezető embere 
volt minden társadalmi akciónak, számos 
egyesületnek és így halála érzékenyen sújt
ja nemcsak Kereszt vár községet, hanem az 
egész környéket.

Korda Mária, Werner Krauss 
játszik a világ legpompá
sabb íliinf ében vasárnap a Mao

MODERN MOZGÓBAN.
— Felmentették a feleégaértés vádja alól. 

Újvidékről jelentik: Urbán Ferenc ujfutaki 
lakóé ez év elején egy futaki korcsmában 
ított és már meglehetősen ittas állapotban 
volt, amikor egyszerre éltetni kezdte a Habs 
burgokat és államéi lenes kijelentéseket tett. 
A szomszéd asztalnál ülők azonban feljelen
tették Urbán Ferencet. Az újvidéki törvény
iék tegnap vonta felelősségre Urbánt, mi

után azonban a tanuk mind azt vallották, 
hogy Urbán teljesen ittas volt, amikor az 
inkriminált kifejezéseket tette, felmentette a 
vád alól. A vádlott megnyugodott az ítélet
ben, az ügyész azonban felebbezett

(*) Minden francia könyv kapható Lepagenál, 
Kolozsvár.

— Felakasztják Molnár Tóth Józsefet. 
Budapestről táviratozzak: Az emlékezetes rá 
kosszentmihályi tömeggyiikossági pörben a 
tabia az elsőfokú bíróság ítéletét felülvizs
gálva, Molnár Tóth József kötéláltali halál
ra szóló ítéletét, valamint Kanozsai és Bocz 
börtönbüntetését helybenhagyta, Szeghi Má
riát azonban felmentette.

— Mulatságos és tanulságos történél a 
nemzetiségi dzsungelból. Prágából jelentik: A 
régi elcsehesilések módjára most az elcseh- 
szlovákositás a divat. Pedig az is tilos volt 
és ezt sem muszáj tűrni. Hogy miképpen 
megy mostanában az elcsehsziovákositás, azt 
élénken illusztrálja az alábbi mulatságos eset: 
Úgy grusbachi (morvaországi) gyermeket a 
tanügyi referálus intézkedésére kizárták az 
ottani német iskolából és a cseh iskolába 
kényszeritették. Az indokolás, amelynek alap 
ján ez történt, azt mondja: »a szülők cseh1 
cselédet tartanak és otthon sokat beszélnek 
csehül, tehát ipso facto a szülőket cseh nem- 
zcttségüeknek kell tekinteni, akik valószínű
leg csak újabban vallják most magukat néme
teknek.« A legfelsőbb közigazgatási bíróság 
azonban, ahová a nagy aktatömeggé meg
nőtt ügy a szülők felebbezése folytán fel
került, megváltoztatta az alantas hatóságok
nál; kitűnő humorérzékére valló döntését és 
ugy intézkedett, miután a szülők német nem
zetisége kétségen kívül megállapítható volt, 
hogy a szóban forgó gyermek a német is
kolában folytathassa tanulmányait. Csupán 
arról feledkeztek meg, hogy miképpen pótol
ja most ez a kis német diák azt a másfélévet, 
amit a hatóságok fölösleges aktaszaporitása 
közben saját hibáján kívül elvesztett?

(♦) Lepage Ügyvédi Határidőnapló 1925 Lei 360.

— Figyelmeztetem önt, hogy ma, pénte
ken este utoljára fut Az Apollóban a csodás 
hatású Utolsó utazás című film. Főszerepet a 
megindító realitással játszó Mosjoukine ala 
kitja. Vasárnap »A halál helytartója« cí
mű nagyszabású filmalkotás kerül az Apolló 
vásznára. Főszerepben Erich Keiser Titz és 
Lya Eibensütz. A tél szenzációja: Lányok, a 
kiket nem vesznek nőül.

— Ssőes Géza sikere. Kaptuk az alábbi 
nyilatkozatot: A sajtótörvényre való hivat
kozással »Szőcs Géza sikere« című cikkre vo
natkozólag kérjük az alábbiak közlését: A 
gyergyószentmiklósi líceum hatodik, hetedik 
és nyolcadik osztálya ma is működik. Az ötö 
dik osztály a tanulók hiánya miatt nem nyílt 
meg. Szőcs igazgató, Csáki Mihály titkár.«

— Találtatott egy gyermekruha. Atvehe 
tö Czell likörgyárban Hosszu-ucca 13.

* Modern Mozgó. Ma Az álmok lovagja 
szenzációs vígjáték három felvonásban Fő
szerepben; Malec Fatty híres partnere aki 
magánál Fattynál is jobb. Ma egész Euró
pában a Malek képek a legkeresettebbek és 
a legjobbak. Ebben a filmben csodákat pro
dukál. Ezenkívül Síron túl című könnyebb 
szentimentális dráma 5 felvonásban. Fosze- 
repben Pethes Imre. Lili Gray, D Arrigó 
Kornél és Pásmán Ferenc. E két film pén 
teken és szombaton fut Vasárnap ismét nagy 
bemutatója lesz a Modern mozgónak Korda 
Sándor rendezésében A holnap titka fantasz 
tókus filmtörténet. Irta: Vajda Ernő. Fő- 
sjtezapbwx KoréUi Mária, Werner Krauss.

Korda Mária, Werner Krauss 
íátssík a világ legpompá
sabb filmjében vasárnap a 1,lw 
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„A magyarok föténk 
. ' kerekedtek:“

H. 1. ' Brock, elökeiö . naw.yorki kritikus 
a The Aewyork rímes-ben cikket irt: >A ma
gyarok főlénk kerekedlek« címmel. Érdekes 
< iák ez, mert míg egyrészt szinte felfokozott 
mértékben mond dicséretet- az .Amerikában 
különösen divatos magyar színpadi írók képes 
«egeiről'és'jövőjétől, másrészt tagadhatatlan 
fájdalommal és némi gúnyos éllel konstatál
ja, hogy a magyar írok szinte monopolizál
ni akarják maguk számára a newyorki szín
házakat. »A magyarok a fejünkre nőttek!« 
— kiált fel Brock ur és a következőket írja:

—- A magyar Írók csoportja 17 színpadi 
müvei ostromolja az idén Newyorkot és leg
alább még egy féltucat azoknak a müveknek 
száma, amelyek ebben a szezonban még szín
re fognak kerülni. Az eddig bemtatott magyar 
darabok közül olyan sok darabnak volt sike
re és olyan kevés darab bukott meg, hogy a 
newyorki igazgatók már szinte fanatikus hit
tel hiszik, hogy minden darab menni fog; 
Ezek szerint az igazgatók szerint az is elég 
már a sikerhez, ha a darab szerzője — ma
gyar!

— Az idei szezonban sziurekerülő 17 ma
gyar színdarab mind modern és kilenc élő 
szerző müve. Közülök a legtöbb máris kipró
bált sikerű író .Amerikában, de saját föld
jükön is eléggé híresek. A csapat élén Molnár 
Ferenc vezet és vele majdnem egy vonal
ban áll Vajda Ernő. Sorrendiben következik 
utánuk: Lengyel Menyhért, Lakatos László 
és Drégely Gábor.

—Önkéntelenül is felvetődik a kérdés, 
miképpen juthat szóhoz egyszerre ennyi ma
gyar író Newyorkban? Talán egy kalandos 
amerikai színigazgató járta végig a Duna part 
iáit és szedte össze mohó kézzel ezeket a da 
rabosit írtán egy. egye, közvetítő hozta át 
az óceánon e ekrt a darabokat. hogy itt sok
kal többet nyerjen rajtuk, mint amennyit 
összesen adott értük a hüsó parten?

A cikk keretrb ■;: Közli a ián Molnár Fe
renc, Vajda Ernő, Drégeiy Gábor, Lengyel 
Menyhért és Lakatos I iszló fényképeit is.
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KÖZGAZDASÁG
Hogy lehet harminckét milliárd leit kifizetni 

húsz milláirdból?
Bratianu Víntiia nj költségvetésében lehetetlenségre vállalkozik és ezzel 

nyomort zúdít az országra
BRASSÓ. (A Brassói Lapok munka

társától.) Bratianu Vintila pénzügymi- 
niszíér végre bemutatta a minisztertanács 
elölt a jövő évi költség vetési tervezetet. A 
javaslat-csak általánosságban áll előttünk 
s úgy anélkül, hogy a részletek megvitatá
sába belemennénk,1 ezúttal csak két oly 
problémára akarunk rámutatni, melyek 
a költségvetési'végtételekkel kapcsolatban 
szinte lehetetlen feladatok elé állítják az 
országot s adózó polgárokat

Bratianu szerint a költségvetés bevé
teli összege majdnem 32 milliárd lejre 
emelkedik, a kiadásokat pedig 28 és fél 
milliárd lejben irányozta elő. Ezekkel az 
összegekkel szemben azonban a rendelke 
zésre álló és forgalomban levő pénzmeny 
nyis'ég korántsem üti meg a mTílliárdok- 
nak e tömegű . A Ncmze i Bank hivatalos 
kimutatása szerint ugyanis a forgalomba-: 
bocsátott bankjegyek végösszege, 18 mil
liárd lej. Ha azonban tekintetbe vesszük 
hogy a hivatalos kimutatás bankjegyei 
közül mennyit vön eV a forgalomtól egyes 
bankjegyek megsemmisülése s a köznép 
tezaurálási szenvedélye az uj »ropogós« 
bankjegyekkel szemben, nyugodtan állít
hatjuk. hogy a forgalomban alig van 16 
és fél milliárd lej értékű bankjegy. Ennél 
a pontnál vetődik fel az a kérdés, mely 
gazdasági problémává növi ki magát egy 
állam élélében, hogyan lehet 16 és fél 
milliárd lejből 31 és háromnegyed miil- 
liárdöt beszedni és 28 és fél milliárdot ki
adni?

Feltételezzük, hogv Bratianu javasla
tát államféri inhoz illő komolysággal gon 
dúlta át s igy számit arra, hogy az állam
háztartásában a bevételek és kiadások 
zökkenés nélküli rendszerességgel és pon
tossággal simán bonyolódnak le. Ennek 
alapján a rendelkezésre álló pénzmeny- 
nyiség figyelembevételével BimFanu pre- 
liminált büdzséje azt jelenti, högv min
den egyes bankjegynek évente 32 18-szor. 
illetőleg 1.77-szor kell az állami kasszák
ba befolyni? illetőleg onnan 28/18-1.55- 
szor kikerülnie, vagy’ miután valószínű, 
hogy az összes bevételeket ■' is költik, 
1.77-szcr kell kiadásra jutnia. Ez a pénz 
nek .oly gyors cirkulációját feltételez'
aminőre az ország rendszertelen és sok, 
tekintetben primitív gazdasági viszonya, 
nehézkes pénzügyi adminísztrativ ügy
kezelése mellett számítani sem lehet. Te
kintetbe kell ugyanis venni, hogy ugyan 
•csak ez a 18 és fél milliárd lej áll egye
dül rendelkezésére az összes ingó és ingat 
lan forgalmi viszonylatok, a termelés,
l*A^«s«rt««*!WMl«iíWWWWmíW^>í*í’W5^I<WW!**>!A^WW«^^

Gabona- és szálasiakarmány-piac

Zabban a kérésiét ' ién.üa. — Tédgeriból 11 ncs kereslet. — A sörárpa vásárlások' közelednek a baléi* 
zudésnez, az árak 900 lejig emelkednek;
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j ipar, kereskedelem lebonyolítására, sőt 
! 16 millió állampolgár munkaértékének ho 

no.allásara és közfogyasztási szükségletei 
nek beszerzésére. Vajon nálunk, ahol min 
den olyan nehezen megy s akadályokkal 
mozog, lehet-e azt az élénk és pezsgő cir
kulációt feltételezni, amelylyel a rendel 
zésünkre álló 18 és fél milliárd lej pénz
mennyiségből zavartalanul és rendszere
sen lehessen ellátni az összes szükséglete
ket? Közgazdasági viszonyaink megad
ják erre a feleletet: a pénz elégtelensége 
miatt a gazdasági élet senyved. az élet el 
viselhetetlénül nehéz.

S ahogyan érezhető a pénzhiány, a 
magángazdaságban, úgy nem maradhat 
nak el ennek.szomorú következményei az 
államgazdaságban sem. A fentebbiek alap 
ján biztos következmények gyanánt kell 
előre látnunk a sok zavart, kesedelmeske- 
dést. halogatást, amelyek az állami kifi
zetéseknél eddig is megvoltak, amelyek 
azonban a jövőben fokozottabb mérték 
ben fognak megismétlődni. Az állami 
szállítók még több ideig várhatnak jogos 
követelésükre, a múlhatatlanul sürgős 
szükségletek elintézése még több ideig 
fog késni s a szegény tisztviselőknek hosz 
szu hetek és kínos hónapok helyett a jö
vőre még több hétre és még több hónapra 
lesz szükségük, hogy szereny illetményei 
két megkapják.

Az államháztartás egyensúlya nem a 
költségvetési rovatoktól függ, hanem a 
reális lehetőségektől. Az állam pénzügyi 
konszolidációja elválaszthatatlanul egyoc- 
forrott az ország gazdasági helyzetével s 
a költségvetés egyensúlya csakis a nyo
masztó pénzügyi krízis kielégítő megol
dása révén biztosítható.

A másik megdöbbentő fenyegetés a 
32 milliárdra előirányzott bevételből me
red felénk a folyó évi 24 milliárddal szem 
ben. Ez az ország polgáraira körülbelül 
8 milliárdos tehertöbbTetet jelent, az ed 
digi terheknek átlagos 33 százalékos eme
lését. Emelésre van alapozva az uj költ- 
ségveíés. mintha nem nyögne a polgárság 
eléggé az elviselhetetlen közterhek alatt 
Ma. amikor a pangó gazdasági élet miatt 
a kereseti lehetőségek megapadtak, reá
lis számítással alig lehet arra gondolni, 
hogy a teherbíró képesség emelkedett 
volna. Sőt hemcsakhogy nem lehet átlago 
san 33 százalékos jövedelememelkedéssel 
számítani, hanem több valószínűsége van 
annak, hogy az átlagjövedelmek meg
csappantak. S ekkor áll elő Bratianu Vin
tila a 8 milliárdos töblettel, mit az állam
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i különféle formában akar polgáraira ráró
ni. Ez a kérdés is az általános gazdasági 
krízis enyhítésével kapcsolatos. Teremt
se meg a kormány a kedvező gazdasági 
alapfeltételeket, ezekkel nő az állampol
gárok teherbirókcpessége s igy meg van 
adva a lehetőség arra, hogy az állam 
iránti kötelezettségeiknek eleget tudjanak 
tenni. Addig az ál lami költségvetés egyen
súlya az állam polgáraira nélkülözést, 
kínszenvedést, mérhetetlen gondot jelent.

A MAI PÉNZPIAC
Csütörtök. november 20.

A világpiacon lényegtelen eltolódások, a 
lej Zürichben emelkedett

A belföldi pénzpiacon viharos volt 
a délelőtt, reggel 37.aU lejes svájci frank
nak megfelelő árfolyamokkal indult a piac, 
Erdélyből élénk kínálattal, Bukarestből erős 
vásárlással; a bukaresti keresletre az árfolya
mún rohamosan emelkedtek és tizenegy óra 
kórül már 38.30 lejt is adtak bukarestiek 
egy svájci frankért, mivel azonban még ez 
«.in akadályozta meg az erdélyi eladásokat, 
u irányzat megfordult és délre ismét a reg- 
511 színvonalra hanyatlott az árfolyam. — 
dalán nem fordultak'élő jelentősebb mozza 

tatok. Forgalom alig van, mert holnap 
innep miatt zárva lesznek a pénzintézetek 
s tartózkodnak az üzletektől. — Esti zárás: 
egy svájci frank 37.50 lej, egy angol font 
Ifö lej, egy francia frank 10.30 lej, egy cseh 
korona 5.82 lej. egy olasz líra 8.50 lej, egy 
dollár 191.50 lej, egy lejért 3151 osztrák, 385 
magyar korona.

(-) Zürich. Devizák (zárjelben a tegna
pi járástól való eltérések'. Zárlat: egy dollár 
11815 (—fél), egy. angol font 21.01 (—3) száz 
Inncia frank 27.22 (—03), száz olasz líra 
Utó, száz cseh korona 15.50 (f5), száz lej 2.75 
tó), tízezer magyar korona 0.69 és fél, tíz
ezer osztrák kbrona 0.73, száz járadékmárka 
18.50.-

(—) Budapesti értéktőzsde. Az árfolya
mok ma mintegy tíz százalékkal javultak. 
Zárlati árfolyamok ezresekben: Magyar hi
tel 514, Osztrák hitei 200, Salgó 6zü, Rima 
139, pélivasuk 63, Áilamvasut 510, Kohó 475 
Atlantika 19, Ganz Danubius 2830, Kőszén 
870, Papíripar 38, Násici 2510, Slavónia 80 
Földhlcibank 258, Viktória malom* 286. Pesti 

' magy; kér. 1290. Beocsini 1010, Urikányi 1040 
Láng 112, Lipták 20, Schlick 56.5, Brassói 
fi, Zabola: 61; Baróti 2:8. Cukoripar 2850, 
flótád 44, Tepiesi szesz 220, Hungária mütr. 
178, Olasz bank 20.5, Leszámítoló 70, Magyar 
-Cseh 23, Nova 169. Kronbergar 13, Közúti 
íVC&iky T/ Izzó 880, Magnezit 2650; Viktó
ria bútor 2.8ó,‘ Ofa 5.65: Malomsoky 6.5, Pesti 
Bajai13L/Ü, Fegyver 12»0. '

H) Romáuó háborús adósságai a nagy- 
hhlmakkali szemben. Bár általában a jóvá
tétel kérdését tartjuk a legsúlyosabb prob- 
taának, nenizlekzöi szempontból sokkal fon 
tosabb kérdés, hogyan rendezik egyes álla- 

fegymás 'között háborús adósságaikat 
Anglia; amely csak Amerikának tartozik mint 
tgy hatodléímillió dollárral, ezzel szemben 
tanban más államoktól tizenegy millió dol
lárt követel, az egyedüli állam, mely meg- 
Itzdle az adósságainak törlesztését, ’ míg a 
Bek adóssága még mindig távol áll a ren- 
íeiéstöl. Románia háborús adósságai a londo 
i IMijktpjszi kimutatása szerűit igy alakul
nak: Nagybritánniának adós 126 ezer, Kana- 
iának'2j_ ezer. Franciaországnak 228 ezer, 
■i Égésűit Államoknak 44 ezer, Olaszor- 
ágnák 33 ezer, összesen 451 ezer dollár- 
á Ei adósság rendezésének ügye a leg- 
lorosabban összefügg a jóvátételi kérde- 
takeL s rendezésére a nagy probléma meg 
áldásának kapcsolatban fog sor kerülni.

(-) Az áruk belföldön csak lejben szám 
láhiitók. A pénzügyminisztérium' konkrét 
isetböl kifolyólag kimondotta, hogy a bel
liid! forgalomban az áruk külföldi valuta 
ta többe nem számlázhatók s e számlák 
sík akkor érvényesek, ha az áruk lejben van 
iák számlázva. Ez alól kivételnek Csak a kül- 
M lerakótoknál van helye, ahol importált 
-lkai hoznak forgalomba.

H Leszállítják Budapesten a törvényes* 
bmatlábaL Budapesti jelentések szerint a 
Hizügyminiszter törvényjavaslatot terjeszt a 
fament elé a törvényes kamatlábról. Eddig 
i kamatláb egy korábbi rendelkezés alapján 
W kétszázaiéit volt, amit a jelenlegi pénz- 
igyi Helyzet mellett soknak tartanak. Ezt a 
iimallábat leszállítják havi 1 százalékra.

H Meghosszabbítják a Hungaria-Oil 
lildgázkutatásl,jogát Budapestről taviratoz- 

Íiüí: A, kormány tudomásul vétel céljából a 
anzetgyülés elé terjesztette az an«''’ ' czetés 
Mt álló Hungarian-Oil-Syndieap- lőtt
ifibb szerződést, amely az or ;: os-

területein földgáz és ásványolaj kutak ása
tására a szindikátus opcióját három évre meg 
hosszabbítja.

(—) Méhészkiállitás Kolozsváron. Az er- 
aeiyrészi ménészegycsület igazgatósága elha
tározta, hogy amennyiben a körülmények le
hetővé teszik, 1925 évben Kolozsváron mé
hészeti kiállítást rendez. A választmánynak 
e határozata kapcsán szükségét látjuk már 
most felhívni a méhészek figyelmét arra, 
hogy céltudatosan készüljenek a jövő évi ki
állításra. A kiállításon minden, ami a mé
hekkel és méhészettel kapcsolatos, bemu
tatható lesz. így a különféle fajtájú méhek, 
kaptáruk, kasok, méhészeti eszközök, gépek 
pergetett, lépesek stb. méz, viasz, mezbor. 
ecet, sör, mezes tészták, műlép, szakkönyvek 
irodalmi termékek, mézelő virágok magyai, a 
méhek kártevőinek gyűjteménye és minden 
más méhészeti érdekű cikk.

(x) A Brasovía választmányi ülése. Á 
Brasovia Sport Club vasárnap, november 
23-án délelőtt féltiz órakor a Korona étterem 
kistermében választmányi ülést tart, mely
re a választmányi tagok pontos megjelené
sét kéri a vezetőség.

(x) Kovács—Pulit! párbaj után Colom- 
betti—Santelil párbaj. A nagy hullámokat 
felvert Kovács—Puliü párbaj után Santelil 
Giorgo vesz elégtételt az atyján esett tettle
ges inzultusért. Még élénk emlékezetben van 
azon csúnya botrány, midőn a családja láto
gatására utazó Samellit, az ohnpiai esemé
nyek hatása alatt, Colombetti olasz bajnok 
a milánói pályaudvaron tettleg inzultálta. A 
párbaj, melyben Santelli helyett fia áll ki, 
a* közeljövőben Budapesten, Nagykanizsán, 
vagy pedig Milanóban lesz.

(x) A Simniiering a legjobb osztrák csa
pat'.' Az osztrák bajnokság utolsó fordulóján 
a Simmering 5:1 arányban súlyos vereséget 
mért a Kaptára- A Rapid irreálisnak mon- 
ia ezt az eredményt és revánsmérkőzésre 
hívta a Simmeringet. A Slmmeringiek elfo
gadták a kihívást; vezetőségük kijelentette, 
hogy csapatuk a reváhsmérkőzésen is be 
fogja bizonyítani, hogy jobb a Rapidnél és 
jelenleg a legjobb osztrák csapat.

(x) Svédország döntetlenül játszott Olasz 
országgal. A svéd válogatott túrájának har
madik mérkőzésén Milanóban húszezer' né
ző jelenlétében mérkőzött az olasz válogatott 
csapattal. Az első félidőt svéd fölény jelle
mezte, de a második félidőben a hazai kö
zönség által lelkesített és feltüzelt olasz 
csapat került fölénybe és bár a. svédek szí
vósan védekeztek, * sikerült az olaszoknak 
a félidő végén 2:1 arányit mérkőzést eldön
tetlenné .tenniük. A mérkőzést Vértes Imre 
vezette.

(X) Nagyvárad—Kolozsvár revánsniérkö- 
zés. A kolozsváriak műit vasárnapi 1:0 ará- 
nyu győzelmükért revánsot adnak a nagy
váradiaknak. Az előzőleg november 23-ara 
tervezett mérkőzést közös ■ megegyezéssel 
már péntekén, november 21-én játszok Nagy
váradon, miikor Károly trónörökös is Nagy
váradon tartózkodva a mérkőzésen mlint né
ző részt vesz. Az időjárás azonban nem a 
legkedvezőbb kilátással biztat.

(x) December 8-án lesz a Cárinthian díj 
döntőmértözése. A múlt vasárnapon a BTL 
és BEAC között eldöntetlenü végződött dön
tő mérkőzést a Carinthián díjéit, a vándor
díj, bizottság határozata folytán december 
8-án ismétlik meg.

Diesőszentmárton főutcáján 3 szoba, konyha, 
kamara, verandás, gázzal felszerelt, 

beköltözhető

hÓ2s eladó.
érdek lődni lehett

Csiba A# Rákosi, Brassó, Egres- 
ucca 7, Telefon 3-82 Sürgönyeim: Csiba Brajót.

yyobb gőzmalom részér# M 3 
sz kerestetik, | 
'inkálatokban, szerszámgépek kéz»- « 
jártassággal bír. — Olyanok. kik ® 
ez értőnek, előnyben részesülnek. > 
wón nyelő tudása kifánatos. írás.
•hoz eddigi mükődésrőlbizanyiieck & i 
tűi csatá.andók. — Aián.atokal r 

sse (luj, Mr. Regina ^aria | 
ratom“ jelige alatt kérünk. * 1

'^WMMMMim^^^

A NAGYON SZÉP FÉRFI
jeanne Marni regénye

Franciából iorditotta: Halász Gyula 27 
— Tehát a Renaud Máriát helyettesítené? 
— Bizonyára.
— De hiszen, gyermekem. Renaud nemi 

válik meg a színháztól; a direktor újabb 
öt évre szerződtette.

— Ah! Istenem! kiáltott fel a szegény 
Júlia, akkor minek is álljam ki egy fel
vételi vizsga izgalmait; köszönöm Hőrrel asz- 
szony. ha szívesen iát, hétfőn meglátogatom.

— Számotok rá; a viszontlátásra!
— Ki ez a nő? kérdeztem Junat, miután 

kedves köszöntés után eltávozott.
— A legtöbb és legtisztességesebb asz- 

szony a világon, felelte Juha. 0 volt az 
első tanárom, ő ajánlott Hau masnak, aki 
meg a konzervatóriumba juttatott. Ha tuuná, 
micsoda jóléiek ő! Ismeri a férjét? Együtt 
kell látni őket. Micsoda kedves házaspár! 
Horel ur á vigoperánái van. Nagyon jó mű
vész.

— Nevéről ismerem. De itt van Saint 
Aimand ur !

A direktor, aki ép előttünk haladt cl, ci
linderét mélyen a fejébe nyomva, beült egy 
zsöllyébe. Balján a súgó, jobbján Forgevii- 
le színész és rendező.

Júlia hozzájuk közeledett és halk han
gon mentegetőuzött, hogy váratlanul rosz- 
szul lett és lehetetlen must próbálnia.

— Csak rajta! monuá Saint-.duumd. te
kintetbe vesszük majd a gyengélkedését. Ját
szón, anogy tud. Siessünk kisasszonyok .

Júlia rám nézett, mintha tanácsot kérne.
— Szavamra, mondáim1 neki, az ön he

lyében nekivágnék a dolognak.
— Igaza van.
Azonnal megkezdtük. Én nagyon ural

kodtam magamon és csak egy vagyam volt, 
hogy Júlia Moray kisasszony, aki idege- 
sebb volt, semmint hitiumi voma, ragyogjon 
és sikert arasson. A mester tanácsaira emlé
kezve. a jelenetet úgy játszottam el, ahogy 
ő gyakorolta velem.

Mikor elvégeztük, a direktor felkelt he
lyéről.

• — Szíveskedjenek velem jönni, mondá, 
aunélkul. hogy véleményt mondott volna, az 
irodájába, egy nagy, díszesen bútorozott ké
nyelmes terembe vezetett. Anélkül, hogy, 
minket leültetett volna, az íróasztalához ült 
^ elkezdett gyorsan írni. Végre meguntam1 
az áLást és Kínálás nélkül egy karouszekbe 
ültem, míg Juiia a színészek és színésznők 
egész sorának az arcKépeit nézegette.

, — Miért nem akart ön játszani, Moray 
kisasszony? kérdezte bosszú szünet után az 
igazgató. ■

— Nem éreztem1 jól magainat, d.rektor 
. ur. de ami a légi óbb ok ictt volna, hallot

tam, hogy Renaud kisasszonyt visszaszer- 
zőatette. Nem múlani eigonuuim, miinu sze
repköröm lenne itt?

— Nálunk nincs határozott szerepkör: 
játszhat kegyed naivakat, szerelmeseket, sőt 
drámai szendéket is. Különben erről még 
beszélünk. És Kegyed, Franctane kisasszony, 
nemde?

, — Igen uram.
— a konzervatóriumba jár?
-~ Nem, én Rainiellei tanulok.
— Adja ide a címét, talmi szükségeiül 

lész önre egy csinos kis szerephez.
' — Köszönöm, uram; de meg csak öt 

hónapja tanulok és nem ieszes képes még 
szerepelni a színpadon.

• — Milyen szerény! Ritka madár a mi 
jakunkban, úgy kezűd, aki nem képzeli Kü
lönbnek magát Sarah Bernnardtnál! Nos jó, 
hat jöjjön vissza holnap három órakor és 
ha majd nem kíván ötvenezer frank fizetést, 
meg fogunk egyezni.

Samt-Aimand, miután könnyed fejbólin- 
tással búcsút intett, újra neki fogott az írás
hoz.

— Ah! monda Júlia, amikor künn vol- 
tank a körúton, ön nagyon megtetszett neki. 
Azonnal észrevettem. Bizonyosan szerződ
tetni fogja. Én pedig arra kényszerülök, 
hogy vaiami vidéki városba menjek; hiába, 
nincs szerencsém.

IX. .
A fatális szerződés.

Iparkodtam vigasztalni és elszorult a 
szivem arra a gondolatra, hogyan fogadják 
ezt a szegény leányt odahaza. Magam a pro
fesszoromhoz menüm és elbeszéltem nek; 
élményeimet. Epén uira készen vőit Egyik 
gyermeke Tourshan súlyosan megb< legedet 1 
és W időre kénytelen volt elhagyni Párisi 

(Folyt, köv.)
*V**^*V*^b^V*«1í«^V^a,=vV-^VX»’í.--^’>U'>^.^-'...' A*»

Kiadó: »Brassói Lmok« nvomdáfa.
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Zongorái
804

újak és keveset használtak, Stingl, Ehrbar, Wirth, 
Heitzmann stb. leszállított árban,

5 évi jótállással
eladók. — Viszonteladóknak 

árengedmény.

Sternberg I.
Oradea Mare, Plata Unfrei 2. Telefon 13—45.

Eladó, bérbeadó, 
vagy betársulható

a 33 villanyerőre berendezett, teljesen uj és 
modern gépekkel és mosádával felszerelt, 
üzemben levő, jól bevezetett, több mint 500 
vevővel bíró nagyváradi Columbia fehér- 
nemügyár r. t. épülettel vagy anélkül Cím: 

“Columbia“ fehérnemügyár 
Oradea-Mare, Calea Aradului 23/25 

Sürgönyeim: COLUMBIA, Oradea-Mare.

AFRO HIRDETÉSEK
Egy szó ára 3 lel. — Vastagabb betűvel 6 lei. állást keruóitnak 25% engedmény. — Legkisebb apróhirdetés ára 30 k

Szeszfőző hosszas prak- 
szissal állást keres- Sala
mon Simon, Cluj, Strada 
Mofüor 99 805

Motorkezelőt keresek.
Adler, $ilindru (Erselénd)
Bihar m. 6673

Családiké* 3 Szoba 
nagy kerttel 2204XX) Lei
ért eladó. Kolostor-» 28 
_____________________ 6671

Gépírásra két hét alatt 
bárkit megtanítok- Kórház 
ucca 19 sz-emeleten- 6670

Eladó egy 23-as Ganz

András, Ozun, Treiscaune
6659

Orth. kóser vágott liba, 
háj és hús kapható Met
ropol étteremben 6575

Olcsón eladó gépek. 
Dröszler cséplő 1000 mm 
12 HP- magánjáró ben
zin motorral. Cornick 
marokrakó aratógép- Két 
tárcsás borona- Tengeri 
vető. Lókapa- Szénafor
gató- Mütrágyaszóró- Ten
geri morzsoló géphajtás
ra. Egyjáratu malom kö
vekkel- 4 m. kútfúró ké
szülék- Hanna váitóeke 
három vassal- Dobtengely 
1C00 mm 1 HP- villany 
motor- Komplett körfűrész- 
Murvay Samu (Sácueni)
Ujszékely. 6572

Özvegy úriember, fel
nőtt fiával, kis háztartá
sához szorgalmas, taka
rékos,teljesen megbízható, 
Ízletesen főző, önálló ház
vezetőnőt keres azonnali 
belépésre. Cseléd van. 
Ajánlatok .Nyugodt ott
hon* jeligére Covasna, 
poste-restante küldendők. 
_____________________ 6661

Az odorheiu-i fa- és 
agyagipari szakiskola 
($coala de Arte §i Me- 
serii) igazgatósága keres 
1 románul is beszélő sza- 
szakácsnét és 2 szolgát 
fő fizetéssel 6M2

Eladó egy jóhangu rö 
vld zongora. Cim6653sz. 
a'att a kiadóban.

Egész uj hálóim 
bútor eladó Vár-uca ll

Családi ház ázom 
beköltözhető eladó. Ü
ucca 2. M

Egy 21 számú Gmo 
féle henger szék és tg 
36 colos köjárat mero 
felre kerestetik. A|iolá 
kát Sáfár Györgyért 
Háromszék m M

Eladó Sepsiszes®;- 
gyön vármegyeház meís 
Piaja Regina Maria 11 
számú emeletes, Un 
lakásból álló modem,1« 
ház. Elfoglalható emel?, 
gyönyörű, negvszi# 
komfortos lakás Értelek 

1 ugyanott. M

Nr. 24933/1924. t. szám.
Hirdetmény.

Az 5 területi parancsnokság 1325/1924. 
számú rendeléte érteimében mindazok, akik az 
1900—1921. évfolyamokba bezárólag (1878— 
1899. születésűek) tartoznak és akik E. mintájú 
livrettel nem bírnak és akik ily livreteket a ka
tonai ellenőrzési szemle (viza livretelor) alkal
mával sem kaptak, a brassói cercul de recru-

tarénál, Gyár-utca f. é. november hó 15-2 
között jelentkezni tartoznak, amely alkaM 
az összes tulajdonukban levő katonai ok» 
nyaikat úgy mint egy az iránti nyilatkozati 
elhozni kötelesek, amelyből kivehető legye, 
hogy mily okból nem rendelkeznek livretí 
(ellopatott, elveszittetett nincsen kiállítva síi

Brassó, 1924. november hó 15-én.
*w A városi tanán

A Brassói Lapok könyvosztályának II. számú könyvjegyzéke
Postai megrendeléseket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése mellett azonnal elintézünk.

Saéplvodalom.

Baffico : Győzedelmes asszony .
Benedek Marcell: Zola. (Kultúra nagyjai 4.)
Fairére Claude: Akiket halálra Ítéltek
Gáspárné Dávid Margit: A divat története (1765
Glas Max: A fékevesztett emberiség
Glyn Elinor: Érdekházasság (7-ik kiadás) 

Erzsébet látogatásai 
Evangeílne vallomásai

Hergesheimer: Cytherea
Heyking: Szerelem, diplomácia és faházak
Kosztolányi Dezső: Páva
London Jack: A csodatevő szerelem .

A Dazzler cirkálón .
A kóbor csillag
A lázadók
Észak odisseája (A farkas fia)
A hold völgye 
Az országút 
A vadállat

Lei
. . lőtt—

. 15 —

. 120 — 
-1915.) . 320.—
. . 100.—
. . 120.—
. , 100.—
. . 100.—
. . 120.—
. . 120.—
« . 60.—
. . 100.—
. . 80.—
. . 300.—
. . 130.—
. . 130.—
. . 260 —
. . 120.—

Külvárosban . ; .
A nagy árnyék .
Rodney Stone , .

Grib Max: Az összeesküvés . . ,
Heller Franck: A császár ócska köntöse 
Le Quex William : A lezárt könyv
Leblanc Maurice : (Arséne Lupin rendkívüli kalandjai.) 

Úri betörő 
A keleti titok 
A négy vörös gyémánt 
Nyolcat üt az óra . .

Általános érdekű könyvek
Flammarion: Az ismeretlen és a lelki problémák .
Mahács Mátyás: Gyümölcstermesztés
Malatinszky Fanny : Szakácskönyv (5-ik kiadás) kötve

M 
. 100, 
. w 
. 86, 
, «, 
, 100, 
, 146,

. 50,

. »-
. 6G-

Maran René: Batuala (2-ik kiadás) Ford. Kosztolányi Dezső
Mathers: A révész . .

Jön a rozson át . . .
Molnár Ferenc: Az aruvimi erdő titka
Papp V.: Bach (Zenei Pantheon sorozat 

Beethoven » « , .
Haydn » » * ,

Pékár Gyula: A bresztováczi szent
Pogány Béla: A fény (Pantheon ismerettára) kötve
Prevost: Don Juan őnagyságáék 
Schiller: Az orleansl szűz . ,
Shakespeare : A velencei kalmár . .

Sok hűhó semmiért
Sienkevicz: Quo Vadis ? (Két kötet 7-ik kiadás) .
Szabőné Nőgáll Janka: Fiirt . . .
Szenes Béla: A buta ember . . .

A gazdag lány . . .
Vidám Írások . . ,

60.—
80.—

. 100.— 
. 200.— 
. 100.— 
. 40.— 
. 60.— 
. 40.— 
. 70.— 
. 180.— 
. 160 — 
. 60.—
. 60.—
. 60.- 
. 320.— 
. 70 — 
. 70 —
. 70.—
. 70.—

Sárosi: A cukornélküli befőzés .
Zsirtalan szakácskönyv .

Sárosi: Modern szépségápolás .
Dr. Torday F.: Mamák könyve. (5-ik kiadás. Kötve.)

Egészségápolás könyvtára.
8. sz. Eichhorst: A szív egészségtana .

. wl 
. 186,1 
. 241-1 
. 41-1 
. 40,1 
• >1 
- 1H

Tangl K.: Bevezetés a fizikába (Pantheon Ismerettára) Kötve 180. 
Újhelyi Nándor : A hercegnő “

4.
5.
&
9.

10.
11.
12.
14.
15.
16.
17.
18.
22.
23.
24.

Forel: Az idegek és szellem egészségtana 
Dr. Grawitz : A mindennapi élet egészségtana 
Port: A fogak és száj egészségtana 
Haug: A fül egészségtana 
Neumayer: Az orr és garat egészségtana . 
Sicherer: A szem egészségtana
Riecke : A bőr, haj és köröm egészségtana

(Kötve.)

. 88- 

. 168« 

. 88-1 

. 88- 

. 88- 

. 88- 

. 88-
. 88-

Jaerschky: Testápolás. (Torna, fény és levegő által 88-

Hogyan gazdagodtam meg én ? .

Legjobb könyvek (Uj sorozat.)
106. sz. Hope A.: Zenda vár foglya
107. . Geyerstam : Brandt Katalin álma ,

60.—
80.-

Schäffer: A női betegségek okai .
Rubner: A tápanyagok és táplálkozás tana
Rieder : Testápolás vízhasználat áital
Orth : Az egészségápolás feladata
Trump : Egészségápolás az iskolaköteles korban 
Schotteiius: Baktériumok, fertőző betegségek 
Jaeger : A ruházkodás egészségtana

Ifjúsági Iratok.

. 108- 
. 108- 
. 88- 
. 88- 
, 88- 
. 128- 
. 88-

108.
109.
110.
111.
112.
113.
134.

Acker S.: Egy leány története . 
Hungerford: Hilary csinje 
Collins W.: A holtviz partján . 
Balzac H. dr.; Tragikus szerelem 
Hungerford: A kísérteties toronyszoba 
Conway H.: Az elrejtőzött asszony 
Wells H. G.: A holdban

Detektiv regények

30.-
30.—
30.—
30.—
30.—
30.—
30.—
30.—
30.—

Alcott: Kis rózsa. (3-ik kiadás.) 
Andersen meséi 
Bechstein mesék 
Cervantes-Győri: Don Quijote 
Cooper: Vadölő

Utolsó mohikán 
Útmutató 
Bőrharisnya 
Vadfogó

Doyle A. Conan : A brixtoni rejtély 
A dilettáns detektív 
A Koroskő tragédiája .

50.—
100.—
80.—

I. Diénes Jenő dr.: Magduska meséskönyve . ,
Hauff meséi. (Jaschik Almos színes illustrációival.) 
Szabóné Nogáll Janka. Igaz történetek A serdülő ifjúság számára. 
Tisza Etelka: Híres gyermekek . . . .

Nagy és dicsó emberek történetei . 
Valószínű elbeszélések

K. Tóth Kálmán: Vlláglátok . . . .

. 160-I

. >1
, 200-1
. 168-1 
, 168-1 
. 150,1 
, 160-1 
, 168-1 
. M

65-1

Nvomalott a ..Brassói Laook ‘‘nvomdavallalaiának kőrforgógépén, Brassóban.

M 
168,1 
168-1 
150-1 
!28- 
168, •
—i


